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Szép
Vérmezőt!

Felizzottak a járdák és a házfalak, a negyven 
fokot ostromolja a hőmérő higanyszála. De 
felizzottak a kerületi Facebook-csoportok is, 
miután a fővárosi főkertész arról írt, hogy a 
Vérmező évek óta tervezett felújításából bi-
zony nem lesz semmi. Mégpedig azért, mert 
– szavai szerint – a főváros zöldfelület-fejlesz-
tési képességei az utóbbi években nagyon le-
csökkentek, és mert pártpolitikai csaták örvé-
nyébe került a terv. 

Ezzel szemben tény, hogy az I. kerületi ön-
kormányzat 200 millió forintot folyósított 
évekkel ezelőtt a Fővárosi Önkormányzatnak, 
hogy ebből a pénzből valósuljon meg a Vérme-
ző élhetőbbé tétele. Tehát a pénz évek óta a 
Fővárosnál van, de a tervezésnél, padok felújí-
tásánál és kukák cseréjénél több nem történt. 
Ráadásul a tervek csak egy bizonyos terület, 
a Vagon Étterem környékét érintették, és csu-
pán egyetlen sétány újult volna meg, a javasolt 
futópályának, valamint a közvilágítás megújí-
tásának pedig már híre-hamva sem volt. 

Könnyen belátható, hogy egy hulladékgyűj-
tő-cserét nem lehet parkfelújításnak nevezni. 
A kerület ezért jogosan kéri vissza az évek óta 
fel nem használt összeget, mivel a kerület ve-
zetése végre egy XXI. századi, modern parkot 
szeretne látni a város közepén, akkor is, ha az 
a Főváros tulajdona. Mert már nagyon régóta 
megérdemeljük. 

 Kuthi Áron
főszerkesztő

Szerkesztőségünk elköltözött! 
Új címünk: 1013 Budapest, Krisztina krt. 73. 

Következő lapszámunk július 29-én jelenik meg.
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Újabb mérföldkövéhez érkezett a 
kerület gyalogos forgalmának biz-
ton sá go sab bá tételét célzó közleke-
dés-fejlesztés. A gyalogátkelők ter-
ve zésére az év elején írt ki, majd 
bonyolított le közbeszerzést az ön-
kormányzat, nyolc helyszínre: 
1.  Attila út 2. előtt a gyalogos átkelő-

hely jelzőlámpás csomóponttá 
történő átalakítása

2.  Attila út 89. előtt új gyalogos át-
kelőhely kialakítása

3.  átkelőhely tervezése a Donáti ut-
cánál, a Mária térnél

4.  Batthyány utcában a Hattyú utcai 
– Erőd utcai torkolatnál a gyalo-
gosközlekedés biztonságosabbá 
tétele

5.  Batthyány utca – Ostrom utca ke-
reszteződésénél forgalomlassító 
kiemelés a csomópontban, ahol 
felmerült egy esetleges körforga-
lom kialakítása is

6.  Attila úton a Dózsa György szo-
bornál, a Palota úti lehajtónál a 
gyalogos és közúti közlekedés biz-
tonságosabbá tétele, jelzőlámpás 
kereszteződés kialakítása

7.  Várfok utca – Mátray utca keresz-
teződésnél a gyalogos átkelés 
biztonságosabbá tétele küszöb 
építésével, útpálya beszűkítéssel

8.  Logodi utca – Mikó utca – Tábor 
utca – Gránit lépcsőnél a több-
szörös szintbeli és többirányú ke-
reszteződésnél a gyalogos közle-
kedés biztonságosabbá tétele, az 
átkelés biztosítása
A kivitelezéshez szükséges ható-

sági engedélyeket megszerezték, a 
nyertes tervezőiroda pedig az elő-
zetes terveket már be is mutatta. 
Böröcz László polgármester jelezte, 
hogy az elképzelés szerint ősszel 
fogják kiírni a kivitelezésre a köz-
beszerzést, azaz várhatóan jövő év 
elején kezdődhet el a tulajdonkép-
peni munka.

A Budavári Önkormányzat jelen-
leg vizsgálja a Víziváros és a vár-
szoknya átfogó forgalomcsillapítási 
lehetőségeit, mindennek hiányában 
nem lehet elkezdeni egy ilyen ösz-
szetett munkát.

AB

Gyalogosbarátabbá válik a közlekedés

Az Attila út 2. előtt jelzőlámpa fogja segíteni az átkelőket

A Várfok utca – Mátray utca csomópont-
jánál szűkítik és megemelik az útpályát

A Batthyány és Ostrom utca csomópont-
ban felmerült egy körforgalom építése is
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Apukák, anyukák, gyerekek, nagy-
szülők – minden generáció képvi-
seltette magát, és mindenki meg-
találhatta a számára legkedvesebb 
programot az I. kerület naphegyi 
sportközpontjában június 15-én. A 
napot lendületes edzéssel indítot-
ta Rubint Rella fi tneszedző, majd 
Győrfi  Pál, a Mentőszolgálat szó-
vivője moderálásában egy nagyon 
fontos beszélgetést tartottak Zacher 
Gábor toxikológussal a függőségek 
megelőzéséről, a családi felelős-
ségről és a nyílt párbeszéd fontos-
ságáról. Zacher Gábor ezúttal is 
hangsúlyozta a nem kimondásának 
fontosságát, hogy a kábítószer felkí-
nálására mi magunk és gyermekeink 
is mindig tudjunk nemet mondani. 

A kisebbeket interaktív koncerttel 
várta Kovácsovics Fruzsina, balett-
bemutatóval készültek Rujsz Edit 
balettoktató növendékei, és meg-
tudhattuk azt is, hogyan lesz egy 
négylábúból terápiás kutya a Dr. 
Mancs Alapítvány jóvoltából. A ren-
dezvényre ellátogatott többek között 

Fazekas Csilla alpolgármester és a 
MáraiKult igazgatója, Ivády Nóra.

– Jó látni és tapasztalni, hogy egy-
re több kerületi lakos veszi igénybe a 
Czakót, az apák napi rendezvénye-
inkre is szép számmal látogattak ki 
– értékelt lapunknak a Czakó utcai 
Szabadidő- és Sportközpont meg-
bízott vezetője, Csuri Ferenc. A két-
szeres Európa-bajnoki bronzérmes 
paralimpikont arról is kérdeztük, 
hogy mik a tapasztalatok a Budavári 

Önkormányzat kihívás hónapjával 
kapcsolatban. Ahogy fogalmazott, 
sikersztoriként tekintenek a kihívás 
hónapjára, akárcsak az apák napi 
rendezvényre. Sok pozitív visszajel-
zést kapnak a lakosságtól. Az elmúlt 
hónapban az egyik legnépszerűbb 
foglalkozás a thai chi volt, de a street 
workout-ra is sokan csatlakoztak, 
mint megtudtuk, volt aki kifejezet-
ten ezért jött vissza vidékről. Többen 
is érdeklődtek, hogy a jövőben is 
várhatóak-e hasonló sportos foglal-
kozások. Csuri Ferenc szerint előre-
mutató és kifejezetten jó, hogy az új 
önkormányzati vezetés nagy hang-
súlyt fektet a mozgás, az egészséges 
életmód népszerűsítésére.

-balogh

Magaságyások az oviban. Az önkormányzat a Magyar Kertörökség Alapít-
vánnyal összefogva élettel teli környezetet teremtettek a Tigris utcai óvoda 
udvarán azzal, hogy magaságyásokat hoztak létre. Az óvodások az óvónők és 
Zakar András főkertész segítségével maguk ültettek be fűszernövényeket és 
zöldségféléket. „A kis kertészek nemcsak palántákat, hanem fi gyelmet, szere-
tetet és érdeklődést is ültettek a földbe. A kertészkedés játékos tanulás, amely 
közben a természethez, a gondoskodáshoz és a közös munkához is közelebb 
kerülnek” – írta közösségi oldalán Böröcz László polgármester. Fazekas Csilla 
alpolgármester asszony a gyerekekkel közösen öntözte meg a frissen ültetett 
zöldségeket, gyümölcsökat és fűszernövényeket: „Miközben lelkesen ültet-
nek, locsolnak, gondoskodnak – a gyerekek sokat tanulhatnak a természet 
körforgásáról, türelemről és felelősségről is.” 

A Magyar Kertörökség Alapítvány civil ernyőszervezetként történeti kertek 
megóvásában, népszerűsítésében vesz részt, aktív szerepet vállal a kertörök-
ség kutatásában, fenntartható kezelésében, fejlesztésében.

(AB)

Egyre többen jönnek a Czakóra
Második alkalommal rendezett apák napi programot a Bu-
davári Önkormányzat a Czakó utcai Sport- és Szabadidő-
központban, ahol a mozgás mellett közösségi élményekkel, 
hasznos egészségügyi tanácsokkal és szűrésekkel ünnepel-
ték az egészséges életmódot és az édesapákat. 
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V égső szakaszához ért az önkormányzati feladat-
ellátással összefüggő strukturális átalakulás 
több hónapos folyamata. Július elsejével az 

eddig hat, kizárólagosan önkormányzati tulajdonú cég 
feladatait a Budavári Városüzemeltetési Kft., a Budavári 
Városfejlesztő és Vagyonkezelő Kft. és a Budavári Közös-
ségi Nonprofi t Kft. veszi át. A jelenkori önkormányzati 
rendszer indulása óta a legtöbb önkormányzatnál létező 
Gamesz Budaváron több mint három évtized után meg-
szűnik mint cég, de tevékenysége természetesen vál-
tozatlan, a feladatellátás folyamatos marad. Jogköreit, 
munkatársait a Budavári Városüzemeltetési Kft. veszi át. 

Böröcz László polgármester újfent hangsúlyozta, 
hogy az átalakítás célja az önkormányzati feladatvégzés 
pár huzamosságainak felszámolása, és egy támogató, 
szolgáltató jellegű önkormányzat létrehozása az átlát-
hatóság és a vagyongazdálkodási hatékonyság biztosí-
tása mellett. Itt említette meg, hogy bérleti díjak besze-
désének elmulasztása miatt az elmúlt önkormányzati 
ciklus több száz millió forint kintlevőséget halmozott 
fel. Az új működési modell hatékony vagyongazdálko-
dást tesz lehetővé.

Kiszámítható lesz az életjáradék
A képviselők döntöttek az életjáradék-támogatási ren-
delet módosításáról. A szabályozás lényege, hogy az 
önkormányzat lehetővé teszi életjáradék kifi zetését a la-
kástulajdonos számára a tulajdonáról való lemondásért 
cserébe. Ezt a lehetőséget még az előző ciklus teremtet-
te meg, de nem volt rá jelentkező. Ezért a kerület vezeté-
se most megvizsgálta a máshol érvényben lévő hasonló 
rendeleteket, és ezek fi gyelembevételével egyszerűbb, 
átláthatóbb értékszámítási módszert hozott létre. 

Böröcz László elmondta, hogy a rendelet előző for-
májában azért nem működött, mert az értékszámítás 
alapját megadó táblázat nem is képezte a rendelet ré-
szét, a számítási módszer bonyolult volt. A kifi zetéssel 
a járadékos saját, vagy családjának az életszínvonalát 
tudja nagy mértékben növelni. 

Az elfogadott javaslat szerint a havi rendszerességgel 
fi zetett életjáradék mértéke a jogosult szerződéskötés-

kori életkorának fi gyelembevételével az ingatlan forgal-
mi értékének az adott életkorhoz igazítva megállapított 
ezreléke – 65 év esetében 2,3 ezrelék, míg 80 évesek 
esetében 3 ezrelék havonta. Az egy összegű életjáradék 
mértéke az életjáradéki szerződés tárgyát képező lakás 
értékbecslés által megállapított értékének 15 százalé-
ka, a szerződéskötéskor 80. életévüket betöltött jogo-
sultak esetében 20Ϛszázaléka.

Elfogadták a tűzoltóság beszámolóját
A testület elfogadta a tűzoltóság 2024-es jelentését, a 
hatóság nevében Ribai László Ádám tűzoltó százados, 
a Kosciuszkó Tádé utcai tűzoltóság vezetője jelent meg. 
A Budavári Katasztrófavédelmi Őrs, más nevén Buda-
vári Őrs bajtársait nemcsak az I. kerületbe szólítják baj 
esetén, mert emellett ellátja a II. és XII. kerület, vala-
mint Budakeszi, Budajenő, Nagykovácsi, Remetesző-
lős, Telki tűzoltási és műszaki mentési feladatait is. A 
képviselők elé terjesztett és elfogadott éves jelentés 
tartalmazza a II. kerületre vonatkozó adatokat is, mivel 
a Budavári Őrs szervezetileg a II. kerületi Hivatásos Tűz-
oltóparancsnokság alá tartozik. A statisztikák szerint e 
két kerületben 2024-ben összesen 604 tűzeset és 1040 
műszaki mentést, beavatkozást igénylő eset miatt kel-
lett kivonulniuk. 

Fókuszban az észszerűsítés
Életjáradékról, új óvodai vezetőről, a Magdolna-toronyról döntöttek a képviselők

A nyári szünet előtti utolsó testületi ülését tartotta a Budavári Önkormányzat, a képviselők 
többek között a Mária Magdolna-torony hasznosításáról, a bölcsődevezetői pályázat kiírásá-
ról, a kerületi életjáradék-modell kiszámíthatóbb működéséről is döntöttek. Az ülést áram-
szünet szakította félbe, így fél órát várni kellett a folytatásra. 
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Új óvodai vezető
A Brunszvik Teréz Budavári Óvodák igazgatói posztjára 
három pályázat érkezett, a képviselő-testület pedig úgy 
döntött, hogy ezek közül Halmai-Mészáros Edit Éváét 
fogadják el, így őt bízzák meg az intézmények igazgatá-
sával. Az önkormányzat vezetése megköszönte Balogh 
Andrea távozó intézményvezető munkáját.

Közben intézményvezetői pályázatot hirdettek meg 
az Egyesített Bölcsődék vezetői posztjára is, mivel Kop-
pány Ivettnek a megbízása 2025. október 31-én lejár. 

Halászbástya és Mária Magdolna-torony
Döntés született a Halászbástya és a Mária Magdolna-to-
rony nyitvatartási rendjéről és a belépőjegyek díjainak 
meghatározásáról. Panorámajegyet vezetnek be, amely 
a Halászbástya felső kilátóterasza és a Mária Magdol-
na-torony együttes megtekintésére jogosít, és amelynek 
a jelenleginél kedvezőbb ára (mindkét helyszínre 2500 Ft 
a teljes árú jegyár és 1250 Ft kedvezményes jegyár) ösz-

tönözheti a látogatók mindkét helyszínre történő belé-
pését. Fontos tudnivaló, hogy a kerületi lakosok ingyen 
látogathatják mindkét látványosságot. 

Böröcz László megjegyezte, cél, hogy minél hatéko-
nyabban hasznosítsák a turisztkai látványosságokat. A 
szerződésmódosítás tartalmazza az üzemeltetési fi nan-
szírozásának feltételeit, továbbá a toronyban egy, a tu-
risztikai látványossággal összekötött esetleges vendég-
látóhely kialakításának lehetőségét, amelyet a Budavári 
Városüzemeltetési Kft. intéz. A torony, igazodva a Halász-
bástyához szeptember 30-ig minden nap 9 és 21 óra kö-
zött tart nyitva. A döntés előzménye, hogy az önkormány-
zat 2025. január 31-én átvette a Mária Magdolna-tornyot 
az eddigi üzemeltetőtől, amely több mint 20 millió forin-
tos tartozást halmozott fel. Balogh-Kuthi

Kiadó helyiségek

Az önkormányzat nem lakás céljára szolgáló he-
lyiségek határozott idejű bérleti jogának elnye-
résére írt ki nyilvános pályázatot, az ingatlanok 
listáját a Polgármesteri Hivatal elérhetővé teszi a 
budavar.hu oldalon. (Teljes lista a 38. oldalon)

Közmeghallgatás a Városházán

Június 26-án közmeghallgatást tartott a Budavári 
Önkormányzat, ahol részt vettek a Polgármesteri 
Hivatal és az önkormányzati cégek vezető tiszt-
ségviselői is. Az érdeklődők előzetesen küldhették 
el, illetve a helyszínen is feltehették kérdéseiket. 
A mintegy négy és fél órás közmeghallgatás közér-
deklődésre számot tartó témáiról következő lap-
számunkban adunk hírt. 

Fazekas Csilla alpolgármester, Böröcz László polgármester, Sölch Gellért jegyző és Bartos Diána aljegyző  │  Fotók: Földházi Árpád
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A Vérmezőnél a Déli pályaudvar felé közlekedők fellé-
legezhetnek, kis késséssel ugyan, de itt befejeződött az 
Ördög-árok föld alatti modernizációja. A föld alatti patak 
medrét egészen a torkolatig szükséges rendbe tenni, a 
következő ütemet most készíti elő a Fővárosi Csatorná-
zási Művek (FCSM), célpontban a Krisztina körút Hor-
váth-kerti szakasza.

A Krisztina körút 18. szám magasságában 2024. no-
vember 18-a óta zajlanak útfelbontással és tereléssel 
járó munkálatok. Az FCSM a régi, elhasználódott szeny-
ny- és csapadékvíz főgyűjtő vezetékek teljes cseréjét és 
megerősítését végzi (új csőanyaggal, korszerű alagútépí-
tési technológiákkal, burkolatbontás minimalizálásával) 
érintve a Krisztina körút nagy részét. A Mikó utca és Krisz-
tina körút 30. között idén április 30-án tervezték a munka 
második ütemének befejezését, azonban ez nem történt 
meg. Az FCSM lapunkat arról tájékoztatta, hogy az em-
lített helyen egy közel 5 méter átmérőjű fővezeték több 
ütemben történő belső újjáépítését, felújítását végzi fel-
szín alatti építési technológiával, egészen a Mészáros 
utcáig bezárólag. Az említett szakasz befejezésre – opti-
mális esetbenϚ– április 30-ig került volna sor, de a tavaszi 
záporok hátráltatták a munkálatokat. Csapadékos idő-
ben ugyanis az egyesített rendszerű csatorna üzemi víz-
szintje jelentősen megemelkedik, megnövekedett terhe-

lésű üzemállapotban nem lehet a fővezetékben munkát 
végezni. A munkát mindezzel együtt is még a szerződé-
ses határidőn belül befejezték. A szakkivitelező cég levo-
nult (az építőgépeket kiemelték, az ideiglenes létesítmé-
nyeket kiszerelték), már a műszaki átvétel is megtörtént.

A forgalmi rend az eredeti állapot szerint visszaállt. 
A mintegy 100 méter hosszú szakasz elkészültét köve-
tően azonban hamarosan kezdődik a III. ütem, amely 
a Krisztina krt. 79. és Krisztina tér közötti 175 méteres 
szakaszt érinti. A társaság itt a kivitelezőt még nem vá-
lasztotta ki, de már a munkaterület előkészítése folyik. 
A rekonstrukció várhatóan 2025 nyarán indulhat.

Ambrus Balázs

Felújítják az Ördög-árkot
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FELHÍVÁS
IGÉNYELJE ÖN IS AZ ÖNKORMÁNYZATI ÉLETJÁRADÉKOT!

Az Budavári Önkormányzat lehetővé teszi életjáradék kifi zetését a lakástulajdonos számára 
a tulajdonáról való lemondásért cserébe. Az új szabályozás célja, hogy átláthatóbb 

feltételek mellett lehessen életjáradéki szerződést kötni.

Az egyösszegű életjáradék mértéke az ingatlan értékének 15 százaléka, 
a szerződéskötéskor 80. életévüket betöltött jogosultak esetében 20 százaléka.

A havi életjáradék mértéke az ingatlan értékének az adott életkorhoz igazítva megállapított ezreléke: 
65 év esetében 2,3 ezrelék, 80 év esetében 3 ezrelék.

 Pontosabb jogosultsági feltételek
 A 30 m² alatti lakások is bevonhatóak
 Átlátható táblázat alapján történő egyszeri és havi járadék-kifi zetés
 Gyorsabb eljárás, egyszerűbb ügyintézés 
 A módosítások a már folyamatban lévő ügyeket is érintik

Érdeklődni az alábbi ügyfélszolgálati telefonszámokon lehet:
+36-1/458-3030, +36-1/458-3025, +36-1/225-7276,
illetve e-mailen: hivatal@budavar.hu
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B ár a Vérmező a főváros egyik legjobb adottságú 
közparkja, mely történetiségét és elhelyezkedé-
sét tekintve is nagy jelentőségű, megjelenésé-

ben ezt mégsem képes kellő módon reprezentálni. A ke-
rület-főváros összefogás nem váltotta be a hozzá fűzött 
reményeket, ezért Budavár Önkormányzata maga dön-
tene a park teljes körű rehabilitálásáról. Az első lépés a 
terület saját kezelésbe vétele lenne.

A környéken élők panaszai orvoslására az önkormány-
zat még 2022. augusztus 18-án megállapodást kötött a 
Fővárosi Önkormányzattal a (főváros tulajdonában és 
kezelésében álló, de az I. kerület területén lévő) park 
rehabilitálására. Az első ütemben ennek keretében 
újulhattak meg a padok és a Szitakötő játszótér, illetve 
a kukákat is kicserélték, ugyan a korábban meglévő 110 
helyett már csak 50 darabot helyeztek ki. A munka el-
végzésére kijelölt Főkert kérésére a kerület elfogadta a 
határidő csúszását, így a projekt első üteme (a tervezett 
2022 vége helyett) 2023. május 31-ére készült el és 60 
millió forintba került.

Munkavégzés nincs, csak új határidők 
A munka második üteme ambiciózusabb célokat tűzött 
ki, amit az is jelez, hogy erre már Budavár 140 millió fo-
rintot utalt át a fővárosnak, ez fedezte volna a park tel-
jes közvilágításának kiépítését és egy bő másfél kilomé-
teres futókör kialakítását. Az eredeti vállalási határidő 
itt 2023. év vége lett volna, de a kerület ez esetben is 
rugalmasságot mutatott (annak ellenére, hogy időköz-
ben V. Naszályi Márta polgármester jobboldali ellenzé-
ke került többségbe a képviselőtestületben), így 2024. 
október 31-ig tolódott ki a határidő. Egy nappal ennek 
lejárta előtt azonban újabb határidő-módosítást kért 
a főváros, a műszaki tartalmat pedig úgy módosították 
közben, hogy egyszerűen elhagyták belőle a futókört, a 
teljes közvilágítás rendbetétele helyett pedig csupán a 
Vagon étterem környezetét és az Attila úttól odaveze-
tő sétányt látták volna el megfelelő közvilágítással. A 
drasztikus tartalomcsökkentés nyomán ez a Vérmező-
nek csupán a 4,8 százalékát érintette volna. 

Bardóczi Sándor, a főváros főtájépítésze arra utalt 
közösségi oldalán a posztjában, hogy 2024-ben, ami-
kor jelezték az újabb határidő-módosítási igényüket, 
már nem volt az akkori polgármester, V. Naszályi Márta 
mögött olyan közgyűlési többség, ami a határidő közös 
módosítását el tudta volna végezni, „ezért a projekt a 
helyi pártpolitikai csatározások örvényébe került”. A 
fentiek alapján azonban látható, hogy ez az indok nem 

áll stabil lábakon, hisz az új többség is hozzájárult ak-
kor, így a késlekedés okát másutt kell keresni. 

Ugyan a főváros újra jelezte, hogy kész továbbra is 
megvalósítani a projektet, ha a határidő-módosítás meg-
történik, a legújabb változatból azonban a kerület már 
nem kért, hiszen abban közvilágítás-fejlesztésről már szó 
sem volt. 

Böröcz László polgármester azt írta, a kerület a követ-
kező öt évben saját beruházásban hajlandó a 140 millió 
forintnál jóval nagyobb összeget fordítani a Vérmezőre, 
ehhez viszont kell, hogy a Főváros adja át a parkot a Bu-
davári Önkormányzatnak. Emellett a kerület által átutalt 
pénzt is visszakövetelik.

A Vérmező park tulajdonba vételéről a Városháza a 
közeljövőben egyeztetne a parkot tulajdonló Főváro-
si Önkormányzattal, a tárgyalásnak konkrét időpontja 
azonban még nincs.

-ambrus

Vita a Vérmezőről 
Megelégelte a kerület vezetése a Fővárosi Önkormányzat tehetetlenségét
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– Nem a legfontosabb kérdés, de kezdésként árulja 
el, honnan került a nevében ékezet az y-ra?

– 1686-ban, amikor Szabadhegÿ János – tíz generáció-
val feljebb – megszerezte a nemességet, akkor így írták. 
A név végén lévő i betűt helyettesíti. Amikor édesapám 
az 1930-as években elemi iskolában tanult, akkor még 
nemhogy így tanították, de a tankönyvben a Szabad-
hegÿ volt a példa. Megjegyzem, Batthyány-nál is hiány-
zik az i, mégis tudja mindenki, hogy kell mondani.

– Öt hónapja választották a Magyar Máltai Szeretet-
szolgálat elnökévé. A pénzügyi, illetve diplomata kar-
rierje hol találkozott először a karitatív munkakörrel?

– A Máltai Lovagrendbe 1989-ben vettek fel. Ebben 
az időben minden magyar tag külföldön élt. Én magam 
is Amerikában születtem, 1991-ben, harminc éves ko-
romban költöztem Magyarországra. Még az észak-ame-
rikai delegáció tagjaként első operatív munkám az első 
– egyébként épp Magyarországon megrendezett  – mál-

Mindig ott vagyunk, 
ahol baj van, és segítünk
A máltaiak nélkülözhetetlen, mégis sokszor láthatatlan munkát vállalnak

Szabadhegÿ Péter, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat új elnöke a tavaly 83 évesen elhunyt 
Kozma Imre örökségét, a rászorulók szolgálatának feladatát viszi tovább. A máltaiak külde-
tése jót tenni az emberekkel, az ügy mögött 6800 dolgozó és 4000 önkéntes áll. A pénzügyi 
és diplomata karriert a szeretetszolgálatért otthagyó szakembert a szervezet I. kerületi és 
országos feladatairól, de a szuverenitás mibenlétéről is kérdeztük. 

Fotók: Tóth Tibor és László András
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tai nemzetközi mozgássérült tábor volt, aminek akkor 
én voltam a parancsnoka.

– Miután elfoglalta irodáját a Batthyány téri köz-
pontban, milyen megoldásra váró feladatokkal, kihí-
vásokkal szembesült?

– Kozma Imre atya 36 évig vezette alapítóként a Sze-
retetszolgálatot, a legfontosabbnak az ő örökségének a 
továbbvitelét tartom. Ez az örökség a Máltai Lovagrend 
karitatív missziója: a katolikus keresztény hit védelme 
és a rászorulók szolgálata. 

– Ez itt az országos projektek szervezési központja? 
Innen koordinálják az országban futó összes prog-
ramjukat?

– Nem. Ez egy kiszolgáló és irányító központ, s bár 
van például egy idősek otthona, a földszinten pedig egy 
egészségügyi központ és hajléktalanellátó, de a mun-
kánk nagyobb részét regionális szinten, decentralizálva 
végzik munkatársaink.

– Az egészségügy, szociális ellátás, vészhelyzetke-
zelés területén rendkívül sok álláslehetőséget kínál-
nak. Mit mondana az érdeklődőknek, miért érdemes 
a szeretetszolgálatuk csapatához csatlakozni? 

– Jót teszünk az emberekkel, ez már önmagában mo-
tiváló, és maga a segítő közösség is jó. Részben lelki, 
részben bizalmi közösség. Nem feltétel a formális egy-
házhoz tartozás, de szükséges egyfajta nyitottság a ke-
resztény hit iránt.

– A mélyszegénységben élőkkel folytatott segítő 
munka ritkán kecsegtet nagy sikerek ígéretével. Me-
lyik programjukat tekinti a legeredményesebbnek?

– Nem tudnék egyet sem kiemelni a többi közül. Járom 
a vidéket és csak ámulok a dolgozóink és az önkénte-
seink elkötelezett erőfeszítésein. 6800 munkavállalónk 
és 4000 önkéntesünk van, ők mind nagyon nehéz kö-
rülmények között teszik a dolgukat. Látszik, hogy nem a 
pénzért csinálják, hisz nem is tudunk magas fi zetéseket 
adni, inkább hivatásszerűen szolgálnak. Fontos üzene-
tet közvetít az is, hogy még itt, a központi épületben is 

Segélyhíd Ukrajnába

Folyamatosan gyűjti az adományokat és szervezi a 
szállítást a háború sújtotta Ukrajnába a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat. Schumiczky András, a beregszászi 
szervezet alapítója arról számolt be lapunknak, hogy 
legutóbb két kamionnyi WC-papír és egészségügyi, 
szociális célú felhasználásra szánt gumikesztyű ér-
kezett Németországból. Az úgynevezett bőröndakció 
keretében olyan egységcsomagokat állítottak össze, 
amelyeket főiskolára, egyetemre készülő kárpátaljai 
diákoknak szánnak, bennük minden olyan felszere-
lés, például ágynemű, ami kollégiumi elhelyezéshez 
szükséges. Ezt kifejezetten magyarországi partnerek 
összefogásával valósították meg. Kárpátaljai telepü-
lések, mint például Beregdéda, Nagybégány oktatási 
intézményei számítógépeket kaptak oktatási célra. 
Ezzel párhuzamosan a szeretetszolgálat más irányba 
is visz segélyeket. Május folyamán egy teherautó re-
habilitációs eszközöket, például elektromos ágyakat, 
kerekesszékeket juttatott célba Szatmárnémetibe.
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működik hajléktalanellátás. Talán ennek specialitását 
emelném ki, hisz itt gyakorlatilag bárkit befogadnak. 
Nem kérdezik, hogy van e TAJ-kártyája, aki jön, annak jó 
kedvvel segítenek. Magamat egyébként olyan vezetőnek 
tartom, aki bevonja a terepen dolgozókat is a döntésho-
zatalba, ezért is járok gyakran a vidéki helyszíneinken is.

– Az I. kerület az egyik legfejlettebb városrésze Bu-
dapestnek. Hogy látja, az itt élőknek milyen szociá-
lis problémákkal kell megküzdeniük?

– Nehéz sorsú emberek mindenhol élnek közöttünk, 
az I. kerület sem kivétel. A Feszty Árpád utcában, a Déli 
pályaudvar mellett van egy hajléktalan gondozó állo-
másunk, mert itt is szükség van nappali melegedőre, 
szállásra, utcai szociális munkára. Az intézményünk-
nek fontos hiánypótló funkciója is van,  a kórházból el-
bocsátott hajléktalan emberek gyógyulása itt fejeződik 
be, azaz olyanokat is ellátunk, akiket nem gyógyult ál-
lapotban tesznek ki a kórházakból. Olyanokkal is talál-
kozunk a kerületben, akiknek ugyan van lakásuk, mégis 
nagyon szegények. Úgy látjuk, sokan élnek magányo-
san és kiszolgáltatottan. Rajtuk is próbálunk segíteni.

– Ön a Szuverén Máltai Lovagrend magyarországi 
szövetségének vezetőségében is szolgált. Miben áll 
a lovagrend szuverenitása? 

– A nemzetközi jog szerint szuverén intézmény, azaz 
joga van diplomáciai kapcsolatot fenntartani más or-
szágokkal. Összesen 120 országban van nagykövetsé-
günk. Ez nem öncélú formaság, ezen keresztül végezzük 
szerte a világban a karitatív, humanitárius akcióinkat. 
Magyarországgal is hivatalos államközi megállapodás 
van, részben ez szabályozza a szociális, oktatási, kép-
zési együttműködéseinket az állammal. Bár a Szuverén 
Máltai Lovagrend a római pápa alá van rendelve, mégis 
diplomáciai kapcsolatban állunk a Vatikánnal is.

– A Magyar Máltai Szeretetszolgálat külföldi ma-
gánalapítványoktól, illetve uniós forrásból is kapott 
támogatást. Megkönnyebbült, hogy a szuverenitás-
védelmi törvény egy időre lekerült a napirendről? 

– Őszintén szólva nem követem a napi politikai ese-
ményeket, politikamentesen tesszük a dolgunkat, eb-
ből adódóan nem is szoktunk döntéseket, döntéselő-
készítő javaslatokat, tervezeteket kommentálni.

– Korábban nem volt feszültségmentes, de milyen 
most az I. kerületi önkormányzattal a kapcsolat? 

– A Magyar Máltai Szeretetszolgálat is kapcsolatban 
áll a polgármesteri vezetéssel, de a Magyar Máltai Lo-
vagok Szövetségével van most szorosabb kontaktusa. A 
szabály szerint az elnök a Lovagrend tagjai közül kerül-
het ki, csak egy lovag vagy egy dáma – ha hölgyről van 
szó – töltheti be a tisztséget, hozzáteszem, Kozma Imre 
atya is a rendhez tartozott, a Lovagrend káplánjaként is 
szolgált. A szövetség központja fent van a budai Várban 
a Fortuna utcában. A kapcsolatfelvétel első lépéseként 
polgármester úrral a szövetség elnöke – aki most törté-
netesen az én testvérem, Szabadhegÿ Kristóf – találko-
zott a közelmúltban. A második lépésben azonban én 
magam is a személyes találkozót tervezem.

– Itt a nyári szünet. A diákok milyen nemzetközi ön-
kéntes programokban kapcsolódhatnak be a Magyar 
Máltai Szeretetszolgálaton keresztül?

– Számtalan lehetőség közül választhatnak az érdek-
lődő fi atalok, hisz naponta vannak felhívásaink, ame-
lyeket a honlapunkon találhatnak meg. Kifejezetten 
gyakorlatias dolgokra kell gondolniuk, a sofőrködéstől 
kezdve az adományok pakolásáig, de lehet betegláto-
gatás, idősgondozás is. Arra biztatjuk a fi atalokat, hogy 
ne csak egyedül, hanem baráti közösségek tagjai együtt 
jelentkezzenek. Nem csak Magyarországon, de határon 
túl is vannak olyan programjaink, amelyekbe bekapcso-
lódhatnak. A szomszédos országokban is vannak máltai 
szervezetek, velük közösen, egymást segítve dolgozunk. 
Nemrég épp az erdélyi árvíz okozta károk enyhítésében 
vettünk részt eszközök szállításával és persze segítő ke-
zekkel is. A hivatásunkból következik, hogy mindig ott 
vagyunk, ahol a baj van, jelentkezünk és segítünk. 

Ambrus Balázs
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Június közepén a Budavári Rendészet és az I. kerületi 
Rendőrség munkatársai ismét közösen tartottak ellen-
őrzéseket a kerület több pontján, amelyek kiterjedtek a 
járművezetők okmányellenőrzésére és a közparkok, te-
rek átvizsgálására. A járőrök igazoltatták a naphosszat a 
parkokban tartózkodó személyeket is. 

Az akcióban résztvevők már most kevesebb szabály-
sértést tapasztaltak, köszönhetően a rendszeres köz-
biztonsági ellenőrzéseknek. Ez egyértelműen mutatja, 
hogy az eddigi munkájuk eredményes. „Örömmel látom, 
hogy folyamatosan javul a helyzet a kerületben. Tovább-
ra is folytatjuk a havi szintű ellenőrzéseket, mert eddigi 
tapasztalataink alapján hasznosak, és a lakossági visz-
szajelzések is pozitívak voltak” – közölte Böröcz László. 
„Kiemelt fi gyelemmel fordultunk a korábban a budavári 
polgárok által jelzett, rendszeresen visszatérő problé-
más helyszínekre” – jegyezte meg a kerület vezetője. 

Fazekas Csilla alpolgármester közben arról tájékoz-
tatott, a rendszeresség jegyben újabb közbiztonsági 
fórumot tartottak az I. kerületi Rendőrkapitányság szer-
vezésében, amelyen szakmai egyeztetéseket folytatnak 
a témában az önkormányzat képviselői, intézményei, az 
iskolák, egyházi közösségek, nemzetiségek képviselői. 
„Célunk többek között, hogy a térfi gyelő kamerarend-
szert bővítsük, a fennálló hibákat javítsuk és rendsze-
res személyes járőrszolgálatot is biztosítsunk a kerületi 
családok, gyermekek, fi atalok és idősek biztonsága 
érdekében” – írta az alpolgármester, hozzátéve, azon 
dolgoznak, hogy a rendőrség, a kerületi rendészet és 
a polgárőrök munkájának összehangolásával még biz-
tonságosabbá és élhetőbbé tegyék a kerületet.

-balogh

Folytatódnak az ellenőrzések
A térfi gyelő kamerarendszert is bővítenék a közbiztonság javítása érdekében

Forródrót a háziállatokért. Állattar-
tási, állatvédelmi tanácsadó vonalat 
indít a Budavári Önkormányzat. A szak-
mai koordinációt Angyal Zsolt végzi, a 
06-70/551-7572-es telefonszámukon 
akár egy háziállat kiválasztásáról, ne-
veléséről, viselkedési vagy állategész-
ségügyi kérdésekről is lehet egyeztetni 
hétköznap 8 és 16 óra között. A telefo-
nos tanácsadás Angyal Zsolt tavaszi ku-
tyás képzéssorozatán merült fel, miután 
Böröcz László polgármesternek sokan 
jelezték, igény lenne rendszeres, állan-
dóan elérhető tájékoztatásra. A kutya-
iskola ezentúl rendszeres állatvédelmi 
fórumokat is szervez személyes konzul-
tációs lehetőséggel a Vízivárosi Klubban.
 (VN)

Fazekas Csilla alpolgármester, Böröcz László polgármester és Angyal Zsolt,
az Akela Kutyaiskola vezetője   │  Fotó: Böröcz László Facebook-oldala
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Egyre több az elektromos jármű az utakon, a 
budai Vár környékén különös sűrűséggel lá-
tunk rollereket, guruló alkalmatosságokat. A 
turisztikai szolgáltatók előszeretettel ültetik 
a turistákat ilyen járművekre. Varga Dániel, a 
Budavári Önkormányzat Városfejlesztési Bi-
zottságának elnöke régóta szakértője a mik-
romobilitás témájának, lévén szakdolgozatát 
is ebből írta. Ő is nagyon várja a szabályo-
zást, ami végre rendet vág a rollerek és egyéb 
elektromos közlekedési eszközök között. 

– Hogy lehet elejét venni a járdán rollerezésnek?
– Maga az elektromos roller, a kerékpár és egyéb 

eszközök jó és innovatív dolgok, mert gyors városi köz-
lekedést tesznek lehetővé, ráadásul nem kell utánuk 
parkolódíjat fi zetni. Tény, hogy van néhány közlekedő, 
aki nem tartja be a szabályokat, de ők a kisebbség. A 
mai gyakorlat azt mutatja, hogy ha baleset történik, a 
rendőrség ezeket a járműveket gyakran segédmotoros 
kerékpárként azonosítja, a rolleresre pedig hosszú jogi 
procedúra vár, ha el akarja kerülni a büntetést. Jó hír, 
hogy a most készülő KRESZ-módosításban a mikromo-
bilitási eszközöket is szabályozni fogják. A rollereket 
két kategóriába sorolják: a kis teljesítményű rollerekre 
vonatkozó szabályok hasonlóak lennének a kerékpá-
rokéhoz, vagyis járdán akkor közlekedhetnek, ha nincs 
bicikliút, itt is csak legfeljebb 10 km/óra sebességgel, 
a járda telítettségének függvényében. A 25 km/órás 
sebességnél többre képes nagyrollerek segédmotoros 
kerékpárnak fognak minősülni, vagyis kötelező lesz a 
jogosítvány és sisak megléte, valamint csak közúton 
lehet majd velük közlekedni. Természetesen jónéhány 
műszaki feltételnek (pl. megfelelő fékrendszer) is tel-
jesülni kell ahhoz, hogy ezek szabályos járműveknek 
minősüljenek. Reményeink szerint a jogszabály arra is 
lehetőséget ad majd, hogy a kerületek maguk szabá-
lyozhassák, hogy egyes járdaszakaszokon belátásuk 
szerint tilthassák a rolleres közlekedést. 

– A nagyteljesítményű rollerek kapnak rendszámot? 
– Nem, mert a segédmotorokon sem kötelező. Viszont 

a készülő szabály szerint az a jármű, amin ülés van, az 
segédmotoros kerékpár, tehát ide fog tartozni a Vár tér-
ségében gyakran látható, széles kerekű ülőroller, vagy 

ogremobil, monster scooter is. De vannak még más, 
igen nagy konfl iktusokat okozó elektromos járművek is, 
ezek például az akár 60, 90 km/órás sebességre képes 
egykerekűek. Elképzelhető, hogy ezeket a jogszabály 
teljes mértékben ki fogja zárni a közutakról. 

– Mi a célja az I. kerületnek a mikromobilitás kér-
désében? 

– Célunk a biztonság növelése a kerület útjain, hogy a 
magántulajdonú és közösségi használatban lévő elekt-
romos járműveket egyaránt a szabályok betartásával 

A jog lassan utoléri a valóságot
A készülő KRESZ-módosítás a rollereseket is kordában fogja tartani
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lehessen használni. Egyedi adottságunk, hogy míg a 
kerület lakossága 25 ezer körüli, addig kétszer annyian 
jönnek naponta dolgozni más kerületekből vagy az agg-
lo merációból. Cél tehát, hogy az ingázó sofőrök közül 
többen tegyék le autójukat a városhatárnál és folytas-
sák útjukat tömegközlekedéssel vagy rollerrel. Így szá-
mos parkolóhely helyben máris felszabadul. 

– Ez évek óta törekvés, mégis álomszerűnek tűnik, 
elnézve a dugókat…

– Ez lehet, de azt is látni kell, hogy Budapest legforgal-
masabb és legkonfl iktusosabb kerékpárútja a kerület-
ben, a Duna-parton található, itt is sok rolleres halad, 
egy részük már eleve letette a gépkocsit, és biztos nem 
fog parkolóhelyet foglalni. Egyre több a kerékpáros, a rol-
leres Budapesten, ezt adatok is alátámasztják. Már most 
is megfi gyelhető, például a körzetemben lévő miniszté-
riumoknál, hogy sok alkalmazott használja a közösségi, 
megosztott kerékpárt, vagy érkezik rollerrel. Bizton állí-
tom, hogy a mikromobilitási eszközt – ide értve a kerék-
párt is – használók közül a többség most már rolleres. 

Kuthi Áron Fotók: Tóth Tibor
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T ilos a gyalogutakon és gyalogos övezetekben az 
elektromos vagy más gépi meghajtású közle-
kedési eszközök – például seg way-ek, elektro-

mos rollerek, hoverboardok és elektromos gördeszkák 
használata a KRESZ szerint. Ez azt jelenti, hogy ezekre 
a területekre ilyen eszközöket csak kézben tartva vagy 
azokat tolva lehet bevinni. 

A Vár közforgalmú útjain azonban gyakran találkoz-
hatunk nagykerekű e-rolleres turistákkal, hisz a Várkert 
Bazár elől vezetett utakat kínálnak a Mátyás-templom 
és Halászbástya irányába. Sajnos gyakori példa, hogy 
az úttest helyett a járdán is szembe jönnek velünk ezek 
a motoros járművek. 

Palotanegyed no go zóna
A budai Vár védett övezetében a közlekedés további 
korlátozások alá esik. Egy vonatkozó kormányrendelet 
értelmében ugyanis a Budai Palotanegyed területén ti-
los minden járműnek nem minősülő gépi vagy emberi 
erővel hajtott, közúti vagy gyalogos forgalomban részt 
vevő közlekedési eszköz – különösen segway, roller, 
görkorcsolya, gördeszka, hoverboard, egykerekű, sörbi-
ke, riksa – használata. Ezek az eszközök ugyancsak kéz-
ben tartva (már, ha lehet) vihetők be a területre.

Az I. kerületi önkormányzat közterület-használati ren-
deletének értelmező rendelkezése szerint mikromobili-
tási eszköznek minősül minden olyan jármű – ide értve a 
személy szállítására szolgáló egyéb, önkiegyensúlyozó 
eszközöket is (hoverboard, monocycle) – amely emberi 
erővel hajtott, vagy legfeljebb 350 Watt teljesítményű 
elektromos motorral rendelkezik, és 25 km/h sebesség-
nél a motor leszabályoz. 

Járdán tilos! 
A KRESZ jelenleg még nem tartalmaz önálló, részletes 
szabályozást a gépi meghajtású mikromobilitási eszkö-
zökre, mégis több, már meglévő szabály alkalmazható 
rájuk attól függően, hogy milyen járműkategóriába so-
rolhatók. Ha az eszköz a fent említett paramétereknek 
felel meg, akkor általában kerékpárként kezelhető, azaz 
bicikliúton, és sávban vagy úttesten közlekedhet. Az 

elektromos rollerek és más mikromobilitási eszközök 
csak akkor közlekedhetnek gyalogos övezetben, ha azt 
kiegészítő tábla külön megengedi, és akkor is csak leg-
feljebb 10 km/h-val, a gyalogosok veszélyeztetése nél-
kül. Bukósisak viselése ezeknél nem kötelező, de aján-
lott. Ha sebességben, teljesítményben a fenti értékeket 
túllépő mikromobilitási eszközről van szó, akkor már 
segédmotoros kerékpárnak minősül és a rá vonatkozó 
előírásokat kell fi gyelembe venni.

Az I. kerületben nem is található olyan hivatalos köl-
csönző, amely segwayeket kínálna bérlésre, nagy kerekű 
e-rollert is csak egy helyen. Ha mégis valaki egy, a turis-
ták körében igen népszerű segwayt szeretne kipróbálni, a 
bérlést illetően érdemes más kerületekben keresgélnie.

AB 

Állomástól állomásig

Budapesten két megosztott rollerszolgáltató van je-
len. Ezek csak kijelölt parkoló pontokról vehetők fel 
és ide tehetők le. Az I. kerület húszezer forintos bünte-
tést szab ki a szolgáltatóra, ha a rollerbérlő nem ilyen 
ponton teszi le az eszközt. Ha a szolgáltató huzamo-
sabb ideig nem fi zet és tartozást halmoz fel, a kerület 
fenntartja a jogot, hogy ne hosszabbítson szerződést 
a rolleres céggel. 

Itt a jó idő, jönnek a rolleresek
Szigorú szabályok vonatkoznak az elektromos járgányok használatára

Az I. kerület mint Budapest egyik történelmi központja különösen vonzó a külföldi turisták 
számára, akik közül sokan bérelnek a pesti belvárosban elektromos rollert vagy segway-t a 
gyors, egyben közösségi élményt adó közlekedés céljából. Csakhogy amit szabad a Duna bal 
partján, azt az I. kerületben csak szigorú megkötésekkel.
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HÍREK

In memoriam 
Dr. Fontos Géza
(1935 – 2025)

Kedves Géza Bácsi!
Nem is tudom, miért, de mi – a kollégáid a háziorvosi 
rendelőben – így szólítottunk. Nem is csak a korod mi-
att, hanem talán azért is, mert volt benned 
valami „télapós-nagypapás” kisugárzás, 
amivel kicsit előttünk jártál, kicsit fölénk 
emelkedtél, és amire talán a szeretet a 
legjobb szó. És ebből a szeretetből bősé-
gesen jutott a családodnak, a betegeid-
nek, de még nekünk is. Ugye, már nehéz 
volt a 90 esztendő, ami a válladat nyomta, 
pedig 78 évesen még dolgoztál és nyolc-
van egy-két évesen még helyettesítést vál-
laltál. Voltál műszaki egyetemi hallgató, 
voltál hódmezővásárhelyi, majd kiskunfé-
legyházi orvos gyakornok, segédorvos és 
végül adjunktus. Szakvizsgáztál belgyó-
gyászatból, aneszteziológia és intenzív terápiából és 
háziorvostanból. Voltál az Országos Orvosszakértői In-
tézetben főorvos és végül 1977-től a kerületünkben há-

ziorvos. Azért voltak szerencsések a pácienseid, mert 
a gyógyításhoz hatalmas tudás és gyakorlat állt mögöt-
ted, mi – a kollégáid – a beszélgetős, viccmesélős éned-
ből kaphattunk, mindenki örömére.

Te voltál Katinak, a gyermekorvos feleségednek hűsé-
ges párja, 3 gyermekednek szerető apja, 8 unokádnak és 
10 dédunokádnak a bölcs öregapja. Így volt kerek az éle-

ted. Jól tudtad, ahhoz, hogy az életed teljes 
legyen, hol van az egyensúly a családod és 
a hivatásod között. Csodáltunk is érte!

Amikor elmentél, gyertyákat gyújtottunk, 
hogy a szokásos kis zakódban elindulva, 
könnyebben megtaláld a mennyországi 
rendelődet, mert biztosak vagyunk benne, 
hogy ugyanúgy, mint a Földön, odaát is a 
szeretteid mellett a gyógyítás lesz az éle-
ted. Ott is fogod tudni, kinek kell gyógyszer 
és kinek elég egy jó szó. De majd a ren-
delés végén ne felejts el kaján mosollyal 
beköszönni: „Szevasztok gyerekek! Ti még 
dolgoztok?” Hiányozni fog ez is és az egész 

csoda, ami Te voltál! Isten Veled! Mindent köszönünk!
Dr. Zempléni Tibor, Dr. Bodroghelyi László 

és a Csalogány Rendelő

Június 27. és 29. között harmadszor 
rendezték meg a Léman Bouquet 
Festival nevű nemzetközi zenei fesz-
tivált, amely a Genfi -tó két partján, 
több svájci és francia településen kí-
nált gazdag koncertprogramot klasz-
szikus és egyházzenei műfajokban. 
A fesztivál célja, hogy hidat képez-
zen különböző kultúrák, régiók és 
zenész közösségek között. A rendez-
vényen idén is fellépett a budavári 

Kodály Zoltán Magyar Kórusiskola 
Psallite kórusa, amely másodszor 
kapott meghívást a fesztiválra. A kó-
rus 2023-ban alakult, vezetője Tóth 
Márton bariton énekes, a Gemma 
Ensemble művészeti vezetője. Az 
eseményen részt vett Fodor Artur 
alpolgármester és Bauer Eszter kép-
viselő, részvételük megerősítette 
Budavár és a svájci Carouge közötti 
testvérvárosi kapcsolatokat. 

Június 20-22. között Budavár kül-
döttsége részt vett a regensburgi 
Bürgerfesten is, Budavár német 
testvérvárosában. Ez egy nagysza-
bású közösségi és kulturális feszti-
vál, ahol fellépett A Budavári Önkor-
mányzat által delegált Csillagszemű 
Táncegyüttes. Az önkormányzat ré-
széről Fodor Artur alpolgármester és 
Molnár Gábor önkormányzati képvi-
selő voltak jelen.

Várnegyed

Testvérvárosi kapcsolataink

Fodor Artur Regensburgban vendég-
látójával, Gertrud Maltz-Schwarzfi scher 

főpolgármesterrel

Csillagszemű Táncegyüttes
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Jól döntött, aki a Várnegyedet választotta a nyár 
leghosszabb napján, június 21-én, szombaton. 
A Múzeumok Éjszakájának elkeresztelt éjjelen a 

MáraiKult és a kortárs művészek igazi összművészeti 
színtérré varázsolták a kerületet a Várnegyed Galériától 
a Virág Benedek Házig. A kora esti óráktól a sötétedést 
követően a Tér-Kép Galériában külön is megélhettük a 
zenében és a képzőművészetben való alámerülést, ahol 
Pátkai Rozina különleges elektrozenei performanszát  
Szirtes János nemrég kiállított, a nyolcvanas években ké-
szített festményei ihlették. A művésznő a kottaként hasz-
nált képekre komponált zenei aláfestést, amelyeket a 
helyszínen létrehozott hangeƯ ektekkel tett átélhetőbbé. 

Megtelt a Várnegyed Galéria Plakátba zárt történetek 
kiállítása is, ahol Vadas József, a plakátművész szakíró-
ja tartott tárlatvezetést, a művész, Bakos István András 
baleset okozta távollétében. Innen indult a kortárs pezs-
gős randiest nevű séta, amely során egy koccintás után 
a Tér-Kép Galériában, majd a Virág Benedek Házban tet-
tek látogatást a vendégek. Igazi pezsgő kulturális délután 
kezdődött a magyar irodalom szent embereként emlege-
tett Virág Benedek költő, író, tanító egykori otthonában. 
Az udvaron kora délutántól kortárs írók könyveinek be-
mutatói követték egymást. Gecsei Ádám és Gondár Fló-
ra a helyi gyerekeket és a meséket szerető felnőtteket is 
megszólító, az I. kerületben játszódó mesekönyvükről, a 
Marci és Galagonya budavári kalandjai című kötet szüle-

téséről beszélt. Az emeleti Fortepan archívum rejtelmei-
be szintén óránként kaptak bebocsátást az archiválás, a 
gyűjtés és az analóg fotók iránt érdeklődők. 

A Fortepan együttműködésével, Márai Sándorra emlé-
kezve hat séta indult a kerületben Száz év Tabán címen, 
amelyre sétánként 20-30 ember is kíváncsi volt. A túrave-
zetők fotókon is megmutatták, milyen is volt Márai Sán-
dor idejében a Szarvas vendéglő vagy Pertl István egykori 
kávéháza, és hol lehetett az a Mélypince, amelybe Krúdy 
Gyula, Ady Endre és Márai is járhatott. Az egyes helyszí-
neken Márai Sándor ide vonatkozó idézeteit hallgatták 
meg a résztvevők. A legtöbb látogatót az izgatta, hogy hol 
is van a kommunizmus idején lebontott – az analóg fotón 
jól látható – szerb-ortodox templom, a Szent Demeter 
templom, és tornyának harangja. Ezt bárki megtekintheti 
a Virág Benedek Háztól és a Döbrentei tértől kőhajítás-
nyira, a valamikori templom helyén. A Virág Benedek Ház 
emeletén képzeletbeli kávéházat alakítottak ki biliár-
dasztallal és antik bútorokkal, visszahozva a kerület mű-
vészektől és bohémoktól hangos kávéházi hangulatát. 

Kedvelt színtérré vált a Virág Benedek Ház előtti közte-
rület, amely a Tabán and chill  programnak adott helyet. 
A fák árnyékában halk ambient zenére babzsákokon rel-
axáltak a látogatók este kilenc óráig. Az Ybl tér zöldöve-
zete is igazán bevált nyári piknik-helyszínként, nagyon 
szerették az ideérkezők.

Szilléry Éva

KULTÚRA

Sikeres nyárnyitány a kerületben 
Múltidézés és kortárs összművészet találkozott a Múzeumok Éjszakáján

Pezsgett a Krisztinaváros, a Tabán és a Várfok utca az év leghosszabb napján: a Virág Bene-
dek Házban és környékén igazi közösségi élet zajlott, minden korosztálynak szellemi feltöl-
tődésben és találkozásokban lehetett része a Múzeumok Éjszakáján.
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ITT LAKUNK

A 32. számú Dévai Bíró Mátyás Cserkészcsapat 
kint a parkban vagy a templom melletti termek-
ben szokta tartani az őrsgyűléseket, de akár az 

épület alatt húzódó barlangrendszerben is van hely az 
események megtartására, ami különböző játékoknak 
is kiváló színtere lehet. Az első magyar reformátorról 
elnevezett cserkészcsapat egyik jelenlegi parancsno-
ka Rákóczy-Kiss Luca mellett Horváth Lizinka. Vele és 
a csapat korábbi vezetőjével, Végh Erzsébettel, Bebivel 
beszéltünk, majd az említett helyszíneket magunk is be-
jártuk. Az evangélikus gyülekezet cserkészei ugyanis ki-
nyitották előttünk a lejárat kapuját, ahol a mélyben kiál-
lítás fogadott, és egyebek mellett egy liturgikus öltözetet 
viselő bábu Luther-kabátban, bársony baret fejfedővel.

A lejjebb vezető lépcsősor végén viszont már egy 
gyertyákkal szegélyezett, egészen misztikus helyre ju-
tottunk. Itt legutóbb a cserkészek egy bányászjelenetet 
forgattak, de a zegzugos alagútrendszerben voltak ve-
zetőségi programok is. Bebiék még emlékeznek, hogy 
a lezárt járatokból korábban más házak kertjébe is ki 
lehetett jutni. Bóklászásunk során a sörpadok mellett 
söröshordókra is bukkanunk, a beszélgetés irányát az-
tán újra a szervezeti részletek felé fordítjuk.

A 32. számú Dévai Bíró Mátyás Cserkészcsapatnak 
úgy 90 tagja van, viszont a különös történelmi örökség-
ből adódóan két központja is. A budavári mellett a Ke-
lenföldi Evangélikus Gyülekezet is otthont ad ennek az 
első cserkészkerületi csoportnak. A csapatok számo-
zása beszédes, ugyanis ez a megalakulásuk sorrendjét 
mutatja, tehát a 32-es igen régi alapítású egységre utal.

105 éves múlt
Egy évszázaddal ezelőtt, amikor még e két közösség 
egy gyülekezetet alkotott, alakult meg a cserkészcsapat 
1920-ban, mindössze nyolc évvel a Magyar Cserkészszö-
vetség indulása után. A kezdetben a XI. kerületi Gárdonyi 
téren működő gyülekezet később kétfelé vált, a cserkész-
csapat azonban nem osztódott, ami Lizinka szerint nem 
is baj, hisz két lábon stabilabban lehet állni. Jelenleg tíz 
aktív őrs működik, ebből három fent a Várban.

– Azt látom, hogy a gyerekeknek – és ez nem csak a 
budai kisiskolásokra vonatkozik – egy olyan közösség-
re van szükségük, amely értékeket képvisel és ezáltal 
megtartó erővel is rendelkezik – mondja Bebi, hozzá-
téve, hogy ez a közös tapasztalata a vezetőségnek. Bár 
azt feltételeztük, hogy a csapat közösségi platformjain 
megfi gyelhető alacsony aktivitásában a digitális felü-
letek használatának tudatos háttérbe szorítása tük-
röződik, valójában személyiségi jogi okai vannak. Az 
Instagramon például a gyerekek tevékenységéről sok 
képet publikálnak, de ezek csak zárt körben érhetőek 
el. Ezen túlmenően az őrsvezetők maguk döntik el, hogy 
milyen teret engednek a gyerekek mobiltelefon-hasz-
nálatának, Lizinkáék őrsgyűlésén például az utolsó öt 
percben vehetik elő a gyerekek. Évközi időben nem tilt-
ják, de a nyári nagytáborra azt kérik a gyerekektől, hogy 

Föld alatti cserkészcsapat
Kagyló, hárslevél meg a vári evangélikus hagyományok

A budavári evangélikus cserkészközösség élő cáfolata annak a közkeletű vélekedésnek, hogy 
akik nincsenek jelen a digitális térben, azok nem is léteznek. Az egyik jelenlegi és korábbi 
csapatparancsnokkal a Bécsi kapu téri templom tereit végigjárva beszélgettünk a közössé-
gük erejéről, a vallási kötődésről, a gyerekek igényeiről és Bi-Pi kalapjáról is.

Horváth Lizinka és Végh Erzsébet   │  Fotók: Rényei Erna
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hagyják otthon okos eszközeiket, és ezt már a szülők is 
elfogadták. Az erdei körülmények között amúgy is elve-
szik a telefonok varázsa – állítják egybehangzóan. 

Kiscserkészek a gyülekezetekből
Mivel az alapító, Robert Baden-Powell a cserkészet 
egyik alappilléreként határozta meg a keresztény val-
láserkölcs elfogadását, a Dévai Bíró Mátyás Cser-
készcsapat (sem) a kerületi iskolákban, hanem a helyi 
gyülekezetekben toborozza kisiskolás tagjait. Vannak 
ugyanakkor katolikusok, reformátusok és egyéb pro-
testánsok is, akik iskolai osztálytársként csatlakoztak 
evangélikus barátjukkal, barátnőjükkel együtt a csapat-
hoz. Egyebek mellett az is megnyerő lehet számukra, 
hogy az evangélikus liturgia egyszerű és követhető egy 
más felekezethez tartozó számára is, könnyebb ezáltal 
kívülről kapcsolódni hozzá.

Amikor a felekezethez tartozásról beszélünk, Bebi 
megjegyzi, hogy annyiban bővült világviszonylatban a 
cserkészet, hogy már nem csak keresztény cserkész-
csapatok vannak, hanem zsidók és muszlimok is, de a 
Magyar Cserkész Szövetség égisze alá csak keresztény 
csapatok tartoznak (noha a magyar zsidó cserkészcsa-
patoknak komoly irodalma van a szervezet 1948-as fel-
oszlatását megelőző időkről). 

A cserkészmozgalom kiterjedtségét és elfogadottságát 
jól jelzi, hogy a világon összesen csak néhány országban 
nincsenek jelen a cserkészek. Kínában, Kubában, La-
oszban, Észak-Koreában, Andorrában és a Vatikánban. 
Utóbbi kettőtől eltekintve alapvetően mást gondolnak a 
valláserkölcsi alapokról és az ifjúság nevelésének kívá-
natos irányáról, mint az alapító Bi-Pi.

Kalap, kabát
Korabeli fotókon Baden-Powellt – őt jelöli a Bi-Pi rövi-
dítés – a közvélemény a jellegzetes Montana peak ka-
lapjában láthatta; ennek apropóján tereltük a beszél-
getést az öltözékre. Az ismert vastag posztókalap már 
kikopott a magyar cserkészviseletből, mert nem túl 
funkcionális – véli Lizinka, bár megjegyzi, felnőtt cser-
készeken, nagyobb eseményeken azért fel-feltűnik, az 
ő csapatukban már nincs. Az ing viszont szabványos. 
Ezen a háromszög alakú, úgynevezett Hungária felvar-
rón túl minden cserkészingen fel van tüntetve a WOSM 
(World Organization of the Scout Movement) és a fórum 
jelvény, ami a határon túliakat is ideértve az összes ma-
gyar cserkész közösségét jelzi.

A csapat száma, kerülete, illetve a többi jelvény spe-
cifi kus. A 32-eseknél a kiscserkészek nyakkendője kék, 
a cserkészeké zöld. A Dévai Bíró Mátyás Cserkészcsa-
pat gimnazista korosztályának egyedi megkülönbözte-
tésére nyakkendő helyett az úgynevezett kósza kolonc 
szolgál, ami egy kis csomó a vállapon. 

Az őrsvezetőknek különböző tábori emlékeik vannak. 
A vezetőségben megtalálható például a nyakkendőgyű-
rű, a vállap, de van olyan, amit a nyakkendőre tekernek, 
és még olyan is akad, amit a zsebük gombjára akaszta-
nak. Ezenfelül egységes jelölésük a bronz hárslevél. A 
többi jelzés magyarázata – úgy, mint a kagyló, a nyak-
kendőn lévő csíkok színe, vagy a további hárslevelek – 
azok előtt táruhatnak fel, akik úgy gondolják, közelebbi 
kapcsolatba kerülnének a budavári evangélikus cser-
készek közösségével, a 32-es számú Dévai Bíró Mátyás 
Cserkészcsapattal.

Ambrus Balázs
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T itkos kertek, bunkerek, légópincék, lezárt épü-
letek, régvolt kávéházak, kocsmák, bordélyok. 
Léha színésznők, bohémok, nagy hírű költők, 

írók titkos élete. Minden, ami az rohanó turistát nem 
érdekli, de mint azt már számos idegenvezető cég fel-
fedezte, rengeteg ember kíváncsi a város elfeledett 
történeteire, a megdöbbentő életutakra. A Jamrik Le-
vente fémjelezte Falanszter csapat immár 17 éve kí-
nál érdekes történetekre építő túrákat. Ahogy azt a 
fi lmrendező-történész lapunknak elmondta: Budapest 
ingatlan-állományából 35 ezer épület építészeti, törté-
nelmi, valamint kultúr- és bulvártörténeti múltját dol-

goztak fel – köztük az I. kerület összes ingatlanát, ami 
jó alapot adott a történetek bemutatásához. Levéltári 
kutatómunkáikat városi sétáiknál használják fel. Nem 
csak hajmeresztő és izgalmas történetet prezentálnak, 
hanem 18 budavári ház, valamint további hat vízivárosi 
és tabáni épület udvarát, titkos kertjét is megmutatják 
vendégeiknek. Korábban le tudták vinni az embereket 
a barlangrendszer lezárt területeire is, de a sorozatos 
visszaélések miatt ezzel felhagytak. – Mi valóban az 
első fecskék között voltunk, akik kitalálták ezt a mű-
fajt. Azóta nagyon felhígult ez a típusú turisztikai szol-
gáltatás – véli. Ma már több mint 40 sétacég működik 

Budavár titkos rejtekeibe visznek
Már nem csak a budapestieknek szólnak a tematikus városi túrák

Egyre népszerűbbek Budapesten az úgynevezett tematikus városséták, amelyek egy-egy 
szűk keresztmetszet mentén merülnek alá a város múltjába és mutatnak be mikrotörténe-
teket. Az I. kerület ideális terep erre, egyre több ilyen cég jelenik meg a piacon és kínál ilyen 
várostörténeti túrákat. De vajon mitől ilyen népszerű a műfaj? Mitől egyedi egy-egy séta? 
Ezekről kérdeztünk meg négy, a budai Várnegyedben is egyedi sétát kínáló vállalkozást.

Fotó: Imagine
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Budapesten. A minőség Jamrik Levente szerint évek óta 
zuhan; sokan csak bemagolják a Wikipedia-cikkeket, il-
letve titokban hangfelvételeket készítenek a konkuren-
ciájuk, így többek között az ő sétáikról is. Ők eddig 14 
ilyen embert füleltek le.

Most egy Szilágyi Dezső térről nyíló titkos bunkerbe 
viszik le a túrázókat, amely az ostrom alatt kórházként 
funkcionált. A városi sétáikra átlagosan 6000 forintért 
jöhetnek el a vendégek. Óriási az érdeklődés azután az 
új túrájuk után, amely egy nemrég felfedezett, eredeti 
állapotában fennmaradt és berendezett atombunkerbe 
vezet. A nukleáris csapás után a kommunista elit ebből 
a komplexumból építette volna ismét az országot. Ez a 
túrájuk személyenként 8700 forintba kerül.

Kisebbségi tematika is lehet vezérfonal
Az I. kerületben összesen nyolc különböző tematikájú 
városi sétát vezet vagy vezetett eddig a Sétaműhely. Ez 
arra utal, hogy hagyományokban és izgalmas kultúrtör-
téneti érdekességekben igencsak gazdag „nyersanyag-
gal” rendelkezik a városrész. A vezetés magyar nyelvű, 
de míg korábban döntően budapestiek vettek rajta részt, 
ma már a vidékiek, illetve határon kívül élő magyarok is. 
„A séták fejlődéstörténetéhez tartozik, hogy a kisebb vál-
lalkozások után megjelentek az egyéni projektek, illetve 
egyes kulturális intézmények, múzeumok is szerveznek 
a saját témakörükben tematikus sétákat” – mondta el 
lapunknak Lénárd Anna, a Sétaműhely sajtófőnöke, 
hozzátéve, hogy ez némileg át is rendezte a piacot.

A Sétaműhely nonprofi t szervezetként működik, egye-
di jellegzetessége, hogy túráinál erős vonulatot képez a 
kisebbségi ügyek köré rendezett tematika. Az Öt konti-
nens egy utcában című a migránsokról, a Datolya Klub 
Egyesülettel együttműködésben pedig a muszlimok it-
teni életéről szól a sétájuk. A Bátorság, asszony a neved 
című pedig a nagy magyar nőalakokat, a női egyenjogú-
ságot mutatja be. 

Az 5000 forint körüli jegyárakat kicsit a piaci ár alá pozí-
cionálták, lehet viszont privát túrákat is rendelni, iskolai 
osztályoknak nagyobb kedvezményt is tudnak adni. A sé-
ták árában (a működés fi nanszírozásán és a vezető bérén 
túl) esetenként benne van a múzeumi belépő, kávéházi 
történeteknél kávé-, illetve borkóstoló is. A piacon egye-
dül a Sétaműhely szervez buszos túrát, az Egy csepp si-
ker például – miután a híres likőrgyáros Zwack családnak 
a várban volt lakása – épp az I. kerületből indul.

A bűnügyektől Ottlikig
Az Imagine 2008 óta szervez városi sétákat, exkluzív 
épületbejárásokat, gasztrotúrákat, irodalmi kirándulá-
sokat, építészeti barangolásokat. Sétáikat az érdekes 
történeteken túl szeretik izgalmas részletekkel is meg-
fűszerezni, ami lehet a nagyközönség számára nem 
publikus, titkos helyekre történő bejutás, színészi köz-
reműködés vagy a témához illő kóstoló. Fontos, hogy a Fotó: Kuthi Áron
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sétavezetők nem csak felkészültségükkel, hanem előa-
dásmódjukkal is igyekeznek élvezetes időutazássá ten-
ni a programokat.

A Várnegyed mindig izgalmas sétahelyszín, hiszen 
itt érezhető és adható át igazán, milyen lehetett a vá-
ros hosszú története során. Közel 40 sétájuk közül 
ezért több is érinti az I. kerületet vagy környékét. A Má-
tyás-templom exkluzív sétán zárás után, különleges és 
meghitt hangulatban léphetnek be velük a templomba, 
és olyan részekre is bejuthatnak, amik általában nem 
látogathatóak.

Akik szeretik az izgalmas bűnügyi történeteket, azok a 
Dísz térről induló Azt beszélik a városban sétán eredhet-
nek a környék egykori kétes alakjainak, alvilági pletykái-
nak és bűnügyi krónikájának nyomába.

Ha viszont az irodalom nagyjai és személyes történe-
tei érdekelnek valakit, válasszák azt a sétát, amelyiken 
a Bécsi kaputól indulva haladnak Krisztinaváros felé, 
és bekopognak Ottlik Gézához, meglesik Haraszti Mici 
színésznőt, betérnek a Philadelphia kávéházba híres író-
inkkal, és megnézik, hol élt Szabó Magda férjével, Szo-
botka Tiborral. Egyik legnépszerűbb csapatépítő prog-
ramjuknak is Várnegyed ad helyszínt. Ezen a résztvevők 
játszva fedezik fel a vár legszebb látnivalóit, kódokat 
fejtenek, titkokat nyomoznak és még építenek is egy ki-
csit közösen. Az Imagine budavári sétáit átlagosan 7500 
forintos áron kínálja.

Családi vállalkozás
A pandémia óta töretlen népszerűségnek örvendenek 
a tematikus városi séták Budapesten. A Budastep ta-
pasztalatai szerint a szabadtéri kulturális programok 
iránti vágy és a hagyományos turizmus átalakulása egy-
aránt közrejátszik abban, hogy egyre többen választják 
ezt a különleges városismereti formát. A turisták a fel-
színes látnivaló-kipipálás helyett egyre inkább az au-
tentikus élményeket keresik.

A Budastep családi vállalkozás, ahol már a harmadik 
generáció választotta az idegenvezetési szakmát. Míg 
más szervezők gyakran a belvárosra koncentrálnak, a 
Budastep tudatosan a budai oldal, különösen a Vár-
negyed feltárására specializálódott. „Célunk a valódi 
értékek felkutatása, az ismeretlen helyek bemutatása” 
– közölték küldetésüket illetően. A Budastep egyébként 
a Magyar Sétaszövetség alapító tagja is, mely több mint 
kilenc tagvállalkozást fog össze, minőségi követelmé-
nyekkel és a turizmus-kultúra összekapcsolásával.

I. kerületi sétáik változatos tematikák köré épülnek. 
Lehet náluk előfi zetni akár Tabán-túrára, kocsmakultu-
rális városjárásra vagy éppen a budai Vár barlangjainak 
megtekintésére. A kultúrtőrténet mellett a szórakozásra 
is gondoltak, velük még számháborúzni is lehet a Vár-
ban. A séták 4000 forinttól indulnak. Különleges progra-
moknál – mint a Budai borkorzó – a kóstolás költségei is 
az árban vannak. 
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A városi séták reneszánsza nem múló divat, hanem 
a városismereti turizmus természetes fejlődése. A csa-
ládi hagyományokra épülő Budastepnél a kérdést úgy 
látják, a szakértelem és a Várnegyed különleges adott-
ságai garantálják, hogy minden program valódi felfede-
zést jelentsen.

A kínálat még csak a jéghegy csúcsa
A professzionális vezetőkkel gyalogosan (esetleg se-
gwayen vagy kerékpáron) zajló túrák karbonlábnyoma 
nulla, lényege a csoportos séta, amelynek fókuszában 
a sétacég által megtervezett útvonal és a mindenekelőtt 
a túravezető történelmi, helytörténeti, művészettörté-
neti és történetmesélési előadása jellemez” – mondta 
lapunknak Karsai Árpád. A turisztikai tanácsadó, okta-
tó szerint ezek a városi séták egyre növekvő igényeket 
elégítenek ki, továbbá egyre gazdagabb válaszokkal, 
kínálattal szolgálnak. A résztvevők így jobban megis-
merhetik környezetüket, múltjukat – sokszor a legkor-
szerűbb technológia segítségével – lásd VR-túrák vagy 
a Sziklakórház.

Kifejezetten az I. kerületet fi gyelembe véve Karsai Ár-
pád úgy véli, az 1987 óta az UNESCO világörökség ré-
szének számító Várnegyed és környékének – a Várszok-

nyával együtt 1,3 négyzetkilométer – lakói számára az 
épített örökségben és értékekben kivételesen gazdag 
területen való vezetett túrázás sok szempontból nyújt-
hat élményeket. A szakember szerint a helyiek formál-
hatják is a túrákat, társzerzőkké válhatnak, mert a terü-
letről való ismereteik gazdagíthatják a történeteket. Úgy 
véli, érdemes a résztvevőket a séta végén egy kérdőívvel 
bevonni: mit ismernek még a területen, mit szeretnének 
még felfedezni a negyedben, amiről nem szól még túra. 

– Mint a közelmúltig vári lakosnak, a tapasztalatom az, 
hogy az eddigi kínálat még csak a jéghegy csúcsa, a prog-
ramjaikat bővítő irodák újabb és újabb túrákkal fognak 
előállni. A sétákat szervező irodák mellett a Királyi Palota 
környékének vonzerejét a Várkapitányság remek prog-
ramjai növelik, a felújításokkal a belépő attrakciók folya-
matosan bővülnek – mondta a szakember, aki úgy látja, 
csak a sétacégek marketing-kommunikációján múlik, 
hogy mennyire jutnak el ajánlataik a lakókhoz mint leen-
dő résztvevőkhöz.

A séta-tematikák száma szinte a végtelenségig bővít-
hető, elég csak említeni a Városművek budavári kísér-
tethistóriáit vagy a Hosszúlépéstől a Hatvany-család 
történetét bemutató terepbejárását. 

Ambrus Balázs – Balogh Roland

Fotók: Imagine

Fotó: Kőrösi Tamás
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BUDAVÁR EGYÉNI KÉPVISELŐI,
ELÉRHETŐSÉGEIK 
ÉS VÁLASZTÓKÖRZETEIK

Pártlistás képviselők:

KUN JÁNOS
kun.janos@budavar.hu
+36-20/569-5161
Előzetes egyeztetés alapján 
a Mandulás Cukrászdában, 
a Fügében, vagy megbeszélt 
helyszínen

8. KÖRZET

GULYÁS GERGELY KRISTÓF
gulyas.gergely@budavar.hu
+36-20/620-7295
Előzetes egyeztetés alapján 
csütörtökönként

7. KÖRZET

WEHNER KRISTÓF
wehner.kristof@budavar.hu
+36-20/230-6030
Előzetes egyeztetés alapján

1. KÖRZET

MO
moln
+36-
Előz

1. körzet
Zentai István
főtörzsőrmester
+36-70/489-3419
zentaii@budapest.police.hu

2. körzet
Szalga Márk Gilbert 
főtörzsőrmester
+36-70/489-3417 
SzalgaMG@budapest.police.hu 

3. körzet
Komódi Krisztián
zászlós
+36-70/489-3414
komodik@budapest.police.hu

4. körzet
Antal Zoltán
törzsőrmester
+36-70/489-3421
AntalZolt@budapest.police.hu

5. körzet
Zsebeházi Henriett
őrmester
+36-70/489-3423
ZsebehaziH@budapest.police.hu

6. körzet
Juhász Péter
c. törzszászlós
+36-70/489-3425
JuhaszP@budapest.police.hu

7. körzet
Winkler Gábor Zoltán
főtörzsőrmester
+36-70/489-3402
WinklerGz@budapest.police.hu

8. körzet
Horváth László
zászlós
+36-70/489-3404
HorváthL@budapest.police.hu

A rendőri körzeti megbízottak területei
azonosak a választókörzetekkel

p

V. NASZÁLYI MÁRTA
varadine@budavar.hu
+36-30/449-9172 
I. kerület Attila út 133. 
előzetes egyeztetés alapján,
illetve minden hónap 
második szerdáján, 17 órától

CSOBÁNCZY GÁBOR
csobanczy.gabor@budavar.hu
+36-20/383-1830
Előzetes egyeztetés alapján

NÁN
abon
+06-3
Előze
mind
illetv
csütö
     a D
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VARGA DÁNIEL
varga.daniel@budavar.hu
+36-20/339-7655
Előzetes egyeztetés alapján 
hétfőtől csütörtökig
(1011 Budapest, Fő utca 28.)

3. KÖRZET

LNÁR GÁBOR
nar.gabor@budavar.hu
20/530-9959
etes egyeztetés alapján

2. KÖRZET

FAZEKAS CSILLA
alpolgármester
fazekas.csilla@budavar.hu
+36-1/458-3013
Előzetes egyeztetés alapján

4. KÖRZET

FRÓNA LEVENTE
frona.levente@budavar.hu
+36-20/620-7291
Előzetes egyeztetés alapján

5. KÖRZET

BAUER ESZTER
bauer.eszter@budavar.hu
+36-20/316-0282
Előzetes egyeztetés alapján

6. KÖRZET

BÖRÖCZ LÁSZLÓ
polgármester

polgarmester@budavar.hu
+36-1/458-3090

Előzetes egyeztetés alapján

FODOR ARTUR
alpolgármester

fodor.artur@budavar.hu
+36-1/458-3085

Előzetes egyeztetés alapján

ÁSINÉ ABONYI GYÖNGYI
yi.gyongyi@budavar.hu

30/462-9866
etes egyeztetés alapján

en héten hétfőn, 13 órától, 
e minden hónap utolsó 

örtökén, 17 órától 
Döbrentei utca 19-ben
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SPORT

E leinte egy kis termet működtetett Szedlacskó 
Ádám a Városmajor utcában, ez volt a Mirror 
Fitness, amit feleségével hozott létre. 2010-

ben nyitották meg a Márvány utca – Alkotás utca sarkán 
álló, Intransmasként emlegetett toronyházban az akkor 
még csak egyszintes FlexGym-et, Budapest egyik leg-
nagyobb edzőtermét. Mára ötszintes és több sportágat 
egyesítő edzőteremmé vált.  

– Valamikor a bolgár titkosszolgálat működött a tíz-
emeletes épületben, ami teljesen idegen monstrum a 
Várnegyedtől. Még akkor is, ha kerülethatáron vagyunk, 
nagyon kilóg a környezetéből. A kommunizmus „reme-
ke” ez a ház, de akkoriban ilyen szörnyűségeket építet-
tek, a rendszer az építészeten is nyomot hagyott. Ami-
kor az első emeleten bontottuk a falat, találtam benne 
lehallgató nyílásokat – mesélte vendéglátónk. 

Hálás sztárok
Az előtérben főként hollywoodi fi lmsztárok arcképcsar-
noka fogad, merthogy mindenki ide jár, aki ma Budapes-
ten forgat és szeret edzeni. Itt saját wall of fame-mel, 
dicsőségfallal rendelkezik azoknak a fotóival, akik a 
világból nála megfordultak. Mások mellett Will Smith, 
Jamie Foxx, Uma Thurman, Dwayne Johnson képével ta-
lálkozunk a falon, jó részükkel Szedlacskónak baráti vi-
szonya alakult ki. – Budapest az elmúlt években kiemelt 
forgatási helyszín lett, a sztárok között pedig elterjedt, 
hogy itt az Ádám, akihez jöhetnek az edzőterembe. Én 
vigyázok a magánszférájukra, így megbíznak bennem. 
Általánosságban szinte mindegyikükről elmondhatom, 
hogy sokkal hálásabbak és jobban tudnak örülni egysze-
rű dolgoknak, szolgáltatásoknak, mint az átlagember. 
Megtanulhatnánk tőlük ezt a hozzáállást, de legalább-
is azt, hogy nem érdemes olyan sokat méltatlankodni. 
Mondhatom, nincs sztárallűrjük, teljesen természetesen 
viselkednek itt nálam – mesélte lapunknak. 

Arnold Schwarzeneggerrel 2015-ben, éppen tíz éve 
találkozott először itthon egy olyan szakmai szeminári-

umon, amelynek a FlexGym konditerem is támogatója 
volt. Mivel tizenéves kora óta példaképe a Golden Glo-
be-díjas sztár, Szedlacskó Ádám felajánlotta neki, hogy 
amerikai autójával fuvarozza a városban, így alakult ki 
közöttük a kapcsolat. 

Életútja példa számára
A szeminárium óta családjával minden évben elutazik  
Kaliforniába, hogy találkozhasson vele. A Terminátor 
hatodik epizódja, a Sötét végzet magyarországi forga-
tásán minden nap eljött a FlexGymbe, ő pedig minden 
egyes nap rendületlenül várta és fi gyelt rá. 

– Fegyelmezett, hatalmas munkabírású ember, aki 
nagyon értékeli a munkát, hihetetlen precíz, mindent 
lát és minden apró részletet megfi gyel. Ebben egyéb-
ként nagyon hasonlítunk egymásra. Elhívott az Arnold 
Classic Europe-ra Spanyolországba, amely a legna-
gyobb bodybuilding fesztivál ma a világon. Ezután a 
karácsonyi bulijára és a Colombus Ohio sportfesztivál-
ra is meghívott minket a családommal, ahol Sylvester 
Stallone és Clint Eastwood társaságában szórakoztunk, 
kiemelkedő fi lmsztárok között. Kérdezem én, hol látha-
tunk ma hozzájuk hasonló férfi as karaktereket a fi lm-
ben, akiknek az életútja ilyen példával szolgálhat? – ve-
tette fel a klubtulajdonos. 

Gyerekként számára a Kommandó (1985) című fi lm-
ből lett meghatározó Schwarzenegger, jobban megis-
merve az életét, kitartása, akaratereje és szűnni nem 
akaró energiája nyűgözte le. Az ember, aki kitört a Graz 
melletti osztrák kis faluból, Thalból, és akaraterejével a 
világ legtetejére került és soha nem áll meg, hihetetlen 
ambícióval megy előre. 

– Gondoljunk bele, hogy olyan szegénységből indult, 
ahol egyetlen kád vízben fürdött az egész család, amit 
Arnold hozott vödörrel a kútból. A világ legjobb testépí-
tője, majd akcióhőse, később Kalifornia kormányzója 
lett, alapítványt hozott létre, gyerekeket támogat – di-
csérte az amerikai sztárt. 

Edzőterem sok van Budapesten, de a Márvány utca – Alkotás utca sarkán működő FlexGym 
egyedülállónak mondható, mégpedig az itt 15 év alatt megfordult A-kategóriás világhírű fi lm-
színészek miatt. Szedlacskó Adám, a többszintes amerikai stílusú komplexum tulajdonosa 
elmesélte, hogyan lett a barátja gyermekkori példaképe, Arnold Schwarzenegger világhírű 
fi lmsztár, test építő, Kalifornia volt kormányzója, akivel ma is naponta beszélnek, és akivel 
nagyon mély kapcsolatot ápol. 

Hírességek konditerme
Filmes ereklyék fogadják a látogatót a kerület legnagyobb edzőtermében
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Apa-fi a? 
Szedlacskó magabiztos  német tudásával kezdettől az 
anyanyelvén tud beszélgetni a fi lmsztárral, ami még kö-
zelebb hozta őket egymáshoz, mára már a színész leg-
közelebbi barátai között van. Nem telik el úgy nap, hogy 
ne beszélgessen vele. AƯ éle apa-fi a kapcsolat lehet ez, 
amelyhez hozzátartozik mindkettejük sakk szenvedélye 
is. 2020 óta éjszaka játszik vele rendszeresen, sokszor 
hajnalban, de a klubvezető azt állítja, hogy akkora moti-
vációt jelent neki ez a kapcsolat, hogy nem fárad el tőle. 

– Gyerekként úgy éreztem, hogy nem foglalkozott 
eleget velem az apám, talán ennek pótlását keresem 
Arnoldban. Arnold büszke arra, amit létrehoztam. 
Nemrégiben mondta, hogy ha ez a Márvány utcai te-
rem Santa Monicán lenne, biztosan odajárna hozzám, 
annyira klassz. Szereti Magyarországot, már a rendszer-
váltás előtt is járt Budapesten, a város állapotát is fi gye-
lemmel kíséri. Minden nap hív, és nekem a mai napig 
az ő hívása szent. Sakkozunk, beszélgetünk, nagyokat 
nevetünk. A fi a mellett én vagyok az egyetlen, akit min-
den nap felhív. Barátai azt mondják, hogy olyan közel, 
mint engem, még senkit nem engedett magához az el-
múlt 35 évben – mondta. Sokáig nem nagyon beszélt a 
sajtónak a világsztárral való barátságáról, de az utóbbi 
időben egyre gyakrabban látogatja meg a sztár, így sok 
cikk születik róluk. 

Szubkultúrából trend
Tavaly szeptemberi ittjártakor Orbán Viktor miniszter-
elnökkel látogatott el a Flexbe, a Karmelita kolostor-
ban tett látogatása után. A Márvány utcai edzőterem 
egyébként nemcsak a profi  bodybuilderek klubja, ha-
nem mindenki jön ide, aki funkcionális edzést szeretne, 
crossfi t-re, vagy trx-re jön, vagy egyszerűen csak kipró-
bálja a gépeket. Szedlacskó hangsúlyozza, hogy telje-
sen hétköznapi emberek járnak le a termeibe, a profi  
bodybuilderek közül mindössze ha tíz ember használja 
most a termeket. Klubvezetőként úgy látja, az elmúlt 
évtizedekben közösség alakult ki a Flexben, családok, 
barátságok születtek falai között.  

Szedlacskó szerint csak a hatvanas években számí-
tott a testépítés szubkultúrának. A hetvenes években 
Arnold egyébként éppen abból a sztereotípiából szeret-
te volna a testépítést kiragadni, amely szerint  ez csak 
egy magamutogató külsőséges sport. Mára nincs olyan 
szálloda, ahol ne lenne edzőterem. 

A Márvány utcai létesítmény ma a testépítés minden 
formáját kielégítő hely és a különböző felületekről visz-
szamosolygó sztárok mellett egy ritkaságot is tartalmaz. 
Ez Albert Busek osztrák testépítő-vállalkozó adománya 
a Flexnek, egy krómozott géppark, amelyen Arnoldon 
kívül a régi legendák is edzettek Münchenben. 

Szilléry

Fotó: Tóth Tibor
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I lyen ez a műfaj: borda-, boka- és egyéb csonttö-
rések itt gyakrabbak, mint egy átlagos kerékpáros 
esetében. Radvánszki Olivér jól ismeri a downhille-

sek világát, lévén maga is versenyző. Bár a sportág iránti 
szenvedélye közel a negyvenhez töretlen, a kihívásokat 
már nem csak a versenypályán, hanem az üzleti életben 
is keresi. A Krisztina körúton kerékpárszervizt nyitó vállal-
kozóval a karrierjéről, a gépek leggyakoribb hibáiról, és 
arról is beszélgettünk, milyen kapcsolat van a sport, az 
ügyfelek és az Instagram között.

Egyedül állt a kerékpártartó állvány mögött Rad-
vánszki Olivér, amikor a fotós kollégával megérkeztünk 
az idén márciusban megnyitott kerékpárszerelő műhe-
lyébe. Ez az a bérlemény, amelyet a környéken élők em-
lékezete évtizedeken át az MTI fotólaborjaként tárolt el. 
Az egykori cégér helyett azonban a bejárat felett már a 
Noa név látszik, ami egyébként nem a bolt, hanem egy 
kerékagy- és felnigyártó neve. Az állványon épp egy két-
millió forint értékű downhill bringa kerekének centírozá-
sán dolgozik a mester. Ez az egyszerűbb munkák közé 
tartozik. Mint mondja, a hegyi kerékpározás életforma, 
azaz a srácok nem csak hajtják a bringákat, de az egy-
szerűbb javításokat maguk is végzik el. Mivel Olivért jól 
ismerik a sportágban, az sem véletlen, hogy a műhelyé-
be érkező kerékpárok nagyjából 80 százaléka is downhill 
gép. Közös jellemzőjük, hogy nem csak az első, hanem 
a hátsó kerékvilla is teleszkópos, a hidraulika pedig nit-
rogénnel van töltve. Ezeknek a javításához a tulajdono-
soknak nincs szerszámuk, és speciális szakértelmet is 
igényel. Olivér viszont rendelkezik mindkettővel.

– Tíz éven át dolgoztam korábban a németországi 
Crailsheimben, megfordultam a Shimano és a Bosch 
ottani műhelyeiben is, a gyártói tanfolyamokon komoly 
tapasztalatot szereztem – avat be az itteni vállalkozás 
megalapozásának részleteibe. Az egykori híres Zünda-
pp motorkerékpár- és robogógyártó csődje után a nevet 
kisebb vállalkozások szerezték meg, többek között egy 
kínai bringákat és elektromos kerékpárokat forgalma-
zó webshop. Ezeknek az eredeti német gyártóhoz és 
technológiához nincs közük, a járgányokat interneten, 
dobozokban értékesítik. Olivér az egyik ilyen webshop 
szervizében vizsgálta a visszaküldött kerékpárokat, így 
szerzett az e-bike-ok területén ismereteket. 

– Retro kerékpárok felújítását is vállaljuk, ha kell, fé-
nyező partner bevonásával – mutat fel Olivér az egyik 
fenti polcon álló régi versenybringára. A fő csapásirány 
azonban nem ez. Mint mondja, ide a srácok többnyire 
felnitöréssel, leszakadt váltóval hozzák be a bicikliket, 
vagy a fékek, váltók olajcseréje miatt. Attól még, hogy a 
boltot délelőtt 10-kor nyitja ki, a munka már korábban, 
nemegyszer anyagbeszerzéssel indul, és a 18 órai zárás 
sincs kőbe vésve. Az ügyfelek ugyanis többnyire diákok, 
akik este nyolckor is bejöhetnek egy sürgős küllőátfűzés-
re, ha előre szólnak. A mester szerint azonban a gesztu-
sok is fontosak. Ottjártunkkor egy fi ú csupán egy üléshez 
szükséges csavart szeretett volna. Mint mondta, már egy 
hete begyógyult a bokatörése, ideje újra biciklire ülni. 

A mesteremberekről még ma is sokan öreg, szakállas 
cipészekre vagy olajos overallt viselő vasesztergályo-
sokra asszociálnak. A világlátott, fi atal Krisztina körúti 
bringaszerelő példája erre az élő cáfolat. Ő Instagra-
mon küld képet ügyfeleinek a javításra leadott bringá-
ról, így azok – ha ezt megosztják – maguk is segítik a 
szerviz ismertségénrek növelését. Olivér Insta-oldalát 
több mint hatszázan követik.

Ambrus Balázs

Bringaszerelés 
a fotólaborban

Fotó: Tóth Tibor
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MÁRAI 125

E gy szenvedélyes, művelt és kritikus író hangján 
szól Márai Sándor Sport és egészség alcímet 
viselő 1932-es publicisztikája, aki nem a sport 

létezését, hanem társadalmi szerepét és szellemi domi-
nanciáját veti el. Ez az írás az életmű egy talán kevéssé 
ismert, de markáns szelete, amely a sport és a moderni-
tás viszonyát nem az egészség vagy a teljesítmény felől, 
hanem a szellem és az erkölcs szempontjából értelme-
zi újra. Márai írása olyasmiket pedzegetett, amik ma is 
vita tárgyát képezik – például, hogy a profi  versenysport 
egészséges-e. Ha azt írjuk – amit jópár profi  sportoló is 
elmondott már –, hogy bizony nem, akkor sokan leszedik 
rólunk a keresztvizet. Ahogy Márairól is tették.

Ennél lényegesen nagyobb port kavart ugyancsak 
az Ujság hasábjain 1928. május 20-án megjelent Pesti 
futball című cikke. Az írásból egyértelműen kiviláglott, 

hogy Márai – a kortárs József Attilával ellentétben – fi -
noman szólva is rühelli a focit. „Budapesten még ma is 
van minden vasárnap negyvenezer embernek legkeve-
sebb négy pengője ahhoz, az utazási költségeket nem 
is számítva, hogy megnézze a Konrádot vagy a Thurayt 
(sic!). (...) Az az érzésem, hogy igazságosan talán ötven 
fi llért ér az egész, nem sokkal többet. Én már nem em-
lékszem, hogy a spártai Stadionban, vagy a római Co-
losseumban mennyi volt egy tribünjegy ára, de semmi-
esetre sem volt négy pengő” – írta többek között saját 
bevallása szerint élete első futball-élményéről az író.

A cikk komoly viharokat kavart, s közösségi médi-
ás kommentfalak hiányában dühös levelek sokasága 
érkezett a szerkesztőségbe. Egy, a Sporthírlapban né-
hány nappal később megjelenő válaszcikkben egy Ks 
monogramú illető azt írta: „Csak abban az egyben tu-

Forrás: Fortepan/Bojár Sándor

Mutatvány és nemzeti kábítószer
Nem kevés olvasót haragított meg Márai Sándor különös viszonya a sporthoz

A sportnak annyi köze az egészséghez, mint a szerelemnek a házassághoz, vagy a színdarab-
írásnak az irodalomhoz; szóval, eltekintve a szórványos kivételektől, semmi. Így írt Márai 
Sándor a Müsoron kívül című, 1932. október 25-én megjelent cikkében az Ujság hasábjain. 
Lényegre törőbben nem is lehetne összefoglalni, hogy az író milyen viszonyban volt a sporttal. 
Talán az ambivalens a legjobb szó rá. Azt ugyanakkor az írásai mélyére barangolva semmi-
képp sem mondhatjuk, hogy Márai utálta volna a sportokat. A tömeghatást, a tömegigények 
kielégítését, a rekordok hajszolását, azt nem szerette – ahogy azt Mészáros Tibor irodalom-
történész, Márai-kutató a témában rendezett esten is megjegyezte.
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dok igazat adni Márainak, hogy a futball üzlet, de hozzá-
teszem, hogy Márai Sándor a futball legügyesebb üzlet-
embere. Az a negyvenezer ember, akit ő a mérkőzésen 
látott, mind „pali” volt, aki erre az üzletre ráfi zetett. 
Márai Sándor azonban ezen az üzleten 
keresett. Vett egy belépőjegyet 
négy pengőért és írt egy 
cikket, amelynek a hono-
ráriuma kitesz legalább két-
száz pengőt. Mert ugyebár 
(...) miről lett volna egy író-
nak könnyebb cikket írni, mint 
olyasmiről, amihez abszolúte 
semmit, de semmit nem ért. A 
futballban a legjobb üzletet azon 
a bizonyos mérkőzésen tehát két-
ségtelenül Márai Sándor csinálta.”

A fociról később sem volt jó véle-
ménnyel. Már 1948-as emigrációját követően Nápoly-
ban – miután a fi ával megnéztek egy mérkőzést – így írt 
a naplójába labdarúgásról: „átmenet a kocsmai vere-
kedés és a pubertásos futási inger között”.

Ennek ellenére nem lehet azt mondani, hogy Márai be 
lett volna oltva a sportok ellen. Az 1943-ban megjelent 
Füves könyv fontos forrásnak számít ebből a szempont-
ból. „Én például – igaz, hogy már felnőtt férfi  korombanϚ– 
nagy kedvet kaptam az úszáshoz és teniszezéshez. 

Különösen a teniszt szerettem meg, mikor elmúltam 
negyvenéves; ez az egyetlen humanista sport. (...) S úsz-
ni, milyen jó volt, különösen a tengerben! Sokáig úszni, 
a süket, tömör vízben, mintha az ember hazatérne a lé-
tezés ősi elemei közé!” – írja, igaz, okfejtését úgy folytat-
ta: „De úgy észleltem, ezek a testgyakorlások elvonnak 
munkámtól. Testemnek kellemesek, de nem tesznek jót 
lelkemnek. S ami munkámnak és lelkemnek nem jó, az 
végül nem használ testemnek sem. Ezért csökkentet-
tem e kedvteléseket; s mindebben volt sok hiúság is; 
fi atalnak, egészségesnek maradni!”

De vajon volt-e mozgásforma, amit Márai szeretett? 
„Talán a séta egyetlen válfaja a testedzésnek, melyet 
megengedhetünk magunknak; mint a rabok, akik nap-
jában egy órát köröznek a börtönudvaron. A munka a 
legnagyobb rabság” – olvashatjuk ugyancsak a Füves 
könyvben. Időskori naplójában, 1976-ban a vitorlázás 
mint metaforikus sport jelenik meg: „A vitorlás jachtot 
úgy kell betörni, mint egy versenylovat. A kormányos 
egyedül van a kis jacht fedélzetén… Ugyanakkor szem-
beszáll a végzettel, az óceánnal és a légáramlattal. 
Mindez még »sport«. A többi már csak mutatvány és 
nemzeti kábítószer.”

Amit talán Márai szemére lehet vetni, hogy túlzott 
magabiztossággal mondott véleményt olyasmik-
ről, aminek igazi mélységeit legfeljebb csak próbálta 
megérteni. Sok esetben a humorért nyúlt. Sportolói 
amolyan karikatúraszerű mesehősök, legyen szó bok-
szolóról, sztárbringásról a Tour de France-on vagy épp 
az Atlanti-óceánt gépével először átrepülő amerikai 
Charles Lindberghről.

Márai azonban még ha ironizált is, tisztelettel beszélt 
az elhivatott sportolókról, így a legendás 

fi nn futóklasszis, Paavo Nurmiról 
vagy Alekszandr Aljechin 

orosz sakkvilágbajnokról. 
Úgy festette le őket, mint 

akikben nemcsak fi zikai 
edzettség, hanem belső jel-

lem is lakozik. Márai sportról 
írt gondolatait epikus, ironikus 

vagy cinikus éllel átitatott frá-
zisok tarkítják többnyire aforiz-

maszerű tömörség mellett. Egyik 
pillanatban líraian fest, mint ami-

kor a „létezés ősi elemei közé” térő 
úszást emlegeti; máskor tömören le-

pattan a tárgyról („ötven fi llér”). Stílusa 
mindig személyes és gondolkodó: nem 

általánosságokban, hanem konkrét élményekből kiin-
dulva alkot képeket. Szövegei nemcsak arról szólnak, 
mit ír a sportról, hanem arról is, hogyan – szűkszavúan, 
ironikusan, gyakran a lélek szabadságát és emberi mél-
tóságot helyezve előtérbe.

Balogh Roland
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A Budapesti Budai Torna Egylet mezét viselő focisták 1925-ben 
a Széll Kálmán tér melletti, már nem létező klubház előtt

Forrás: Fortepan/Lakatos Mária
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FÓKUSZ

A vendéglős, aki nem csak saját családja és vál-
lalkozása sikerén fáradozott, de a tágabb kö-
zössége életében is fontos és megbecsült sze-

repet vállalt. Ő Rajkai Mihály, akiről egyetlen fi a, Ferenc 
így írt: tevékenysége messze túlmutatott a Noé Bárkája 
nevű vendéglője falain, ugyanis jelentős mértékű támo-
gatásokat juttatott el az akkori Toldy Ferenc Gimnázium 
szegényalapjához, hogy a rászoruló diákok esélyt kap-
hassanak a felemelkedésre. Cselekedeteit nem kísérte 
hivalkodó reklám, egyszerűen így érezte helyesnek.

Minderről a Rajkai Eszpresszó falán elhelyezett em-
léktábla felavatásán beszélt széles családi és lokál-
patrióta körben Unk János, Rajkai Mihály kései leszár-
mazottja. Felidézte, hogy a nagy előd olyan virilista volt 
– igen magas adót fi zető, s így a közügyekben előjogokat 
szerző polgár –, akire nem csak a rokonok gondolnak 
tisztelettel. Életműve a vendéglő mellett a családnak, 
illetve a mai Rajkai Eszpresszónak is helyet biztosító 
épület is. Az általa 125 évvel ezelőtt megépített ház 
kétharmadát ugyan az önkényes városrendezés idősza-
kában elbontották, a család mégis a munka és az ösz-
szetartás jelképeként tekint rá. Neve a felavatott emlék-
táblán most fel is került a homlokzatra.

Mint Unk János fogalmazott, az általa képviselt érté-
kek továbbvitele sohasem volt aktuálisabb, mint éppen 
ma. Rajkai Mihály ugyanis a szerénység, a szegények 
megsegítése és a puritán életvitel letéteményese volt, 
amelynek a keresztény hitelesség teremtett alapot.

Az emléktábla leleplezését követően családias állófo-
gadás adott keretet a személyes emlékek felidézéséhez.

A. B.

Emléktáblát kapott Rajkai Mihály, 
a híres budai virilista

2025. október 5-ig

MAGYAR NEMZETI GALÉRIA Kiemelt
támogató: Partner:

Együttműködő
partnerek:

F
a

ra
g

ó
 G

é
z

a
: 

T
u

n
g

sr
a

m
 W

o
lf

ra
m

lá
m

p
a

, 
19

1
2

–
19

14
©

 M
a

g
y

a
r 

N
e

m
z

e
ti

 G
a

lé
ri

a
, B

u
d

a
p

e
st

SZECESSZIÓS PLAKÁTMŰVÉSZET

ÉS TÁRGYKULTÚRA MAGYARORSZÁGON

Az avatáson Unk János, Rajkai Mihály ükunokája beszélt
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A z 1849-es tavaszi magyar katonai sikerek nyo-
mán – az április 6-i isaszegi győzelem és Ko-
márom április 26-i felmentését követően – a 

szabadságharc magyar hadvezetésének el kellett dön-
tenie, mit kezdjen az osztrák kézen lévő Budával. Görgei 
Artúr tábornok Pozsony irányába tört volna ki, míg Kos-
suth Lajos kormányzó és Klapka György vezérőrnagy, a 
tavaszi hadjárat tervének egyik kidolgozója Buda ostro-
mát indítványozta. A mai napig élénk a vita arról, hogy 
vajon valóban el kellett-e foglalni az erődöt, volt-e va-
lódi haszna mindennek? A főváros és Budavár birtoklá-
sa elsősorban lélektanilag volt fontos a magyarok szá-
mára, főleg miután a kormány korábban Debrecenbe 
menekítve feladni kényszerült a teljes adminisztrációt. 
A téma ismert kutatója, Hermann Róbert hadtörténész 
szerint jó döntés volt belevágni a vár felszabadításába. 
Ezt egyrészt a magyar és osztrák fél nagyjából azonos 
erőviszonyai segítették, másrészt Budavár birtoklása 
megkönnyítette a dunai utánpótlás kérdését.

Magyarok túlerőben
Noha az időközben hadügyminiszterré kinevezett Görgei 
katonailag elvesztegetett időnek tartotta a műveletet, 
visszaemlékezéseiben politikai és morális okokból elke-
rülhetetlennek látta a vár visszafoglalását. Különösen az 
osztrák várparancsnok, Heinrich Hentzi tábornok Pest 
elleni ágyúzásai miatt, amely súlyos károkat okozott a 
városban és megannyi épületében. A lépést Görgei „a 
haldokló Habsburg-dinasztia gyászfáklyájának” nevez-
te, és elhatározta, hogy minden erejével visszafoglalja a 
várat, amelyet úgy jó ötezres osztrák erő védett.

A mintegy 31 ezer főt számláló magyar erők május 
4-én kezdték meg a vár ostromgyűrűjének kiépítését. A 
főhadiszállást a Hegyvidéken alakították ki, május 6-ig 
a Remete fogadó, majd a Laszlovszky-major és a Diana 
utcai Óra-villa szolgált Görgei parancsnokságaként. I. 
kerületi szempontból a Gellért-hegy északi és a Nap-

hegy keleti része számított a legfontosabb helyszínek-
nek, erre a területre telepítették a magyarok a Komá-
romból átkért ostromütegeket. A legközelebbi állások, 
a Nyárs-hegyi ütegek mintegy 6-700 méterre helyezked-
tek el a várfalaktól. Hiába működött a Zsolt utca 7. szám 
alatt fontos lőállás, ma látható emléke ennek sincs.

Hasonló hadászati pont volt a Gellért-hegy teteje: a 
Citadella helyén állt az egykori egyetemi csillagvizsgáló 
(Uraniae), amelyet az 1849-es ostrom során a magyar 
honvédség tüzérségi állásként használt. Az épület az 
osztrákok válaszcsapásai következtében semmisült 
meg, egykori helyét ma emléktábla őrzi.

Ősrégi módszer
A siker szempontjából kulcsfontosságúnak számított a 
vár vízellátásának megszüntetése. „Buda várának – tu-
domásom szerint – nem voltak sem kútjai, sem vízfogó 
ciszternái. Ezt a hiányt régtől fogva két vízvezeték pótol-
ta. Az egyiket, mely egy nagy-svábhegyi forrásból látta 
el jó ivóvízzel a várat, máris elromboltuk. Ha a másikat, 
a dunai vízművet is sikerül elrombolnunk, akkor vég-
képp elfogy a vár vize, és az őrség, véleményem szerint, 
alig néhány napig tarthatja magát. De a Kmety-hadosz-
tály rohama nem sikerült, s olyan érzékeny veszteséget 
szenvedtünk, hogy az eƯ éle elszigetelt vállalkozás meg-
ismétlésétől egyszer s mindenkorra elment a kedvünk” 
– írta emlékirataiban Görgei. A svábhegyi források elvá-
gására valamikor május 10. és 15. között kerülhetett sor 
Svábhegy, Orbánhegy és Zugliget térségében.

Noha a vizet nem sikerült teljesen elzárni, de a meg-
csappanó és gyengébb minőségű dunai víz használata 
miatt a várban kolera- és tífuszjárvány súlyosbította a 
helyzetet. A betegségek gyors terjedése miatt az osztrák 
védők kénytelenek voltak külön akciókat szervezni a se-
besültek és betegek kimenekítésére. Hentzi tábornok 
május 10-én és 11-én két alkalommal is kísérletet tett a 
betegek kimentésére a Vízivárosban lévő kórházakból.

Budavárat rohammal 
csak magyarok foglalták el
Stratégiai vagy lélektani győzelem volt Görgei Artúr 1849-es sikeres várostroma?

Az 1848-49-es szabadságharc egyik legszimbolikusabb lépése volt Budavár osztrákoktól való 
visszaszerzése. Ma is megoszlanak a vélemények arról, hogy szükség volt-e a tizenhét napig 
tartó műveletekre. Ebben az ostromot vezető Görgei sem volt száz százalékig biztos. Abban 
ugyanakkor mindenki egyetértett, hogy a főváros visszavétele lélektanilag sokat jelentett.
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Sikerült! 
A döntő roham május 21-én hajnali három órakor indult. 
Az ágyúsor össztüze után Nagysándor József I. hadtes-
te átjutott a falakon, miközben Aulich II. és Knézich III. 
hadteste északi és déli irányból támadta a kapukat. E 
győztes műveletről a Rubiconban Tarján M. Tamás ezt 
írta: miután a honvédsereg betört a Várba, maga Hentzi 
állt csapatai élére, szuronyrohamát azonban elsöpör-
ték, Buda pedig Görgeiék kezére került. Az utolsó roham 
fókusza a Kászim basa bástyaként is ismert Fehérvári 
rondella volt, itt törtek be a várba a magyar honvédek. (A 
bástyát egyébként 1867-ben lebontották, mert már nem 
tartották korszerűnek, de 1950-52 között újraépítették.) 
Ahogy a győzelemről egy korabeli röplap is hírt adott, a 
központi csetepatéban, a Szent György téren Hentzi is 
halálos sebet kapott. Az osztrák parancsnok helyettese, 
Alois von Alnoch megpróbálkozott még a Lánchíd fel-
robbantásával, de az aknák végül az ő életét oltották ki. 

Az ostrom komoly magyar katonai sikernek számított. 
Miközben a pesszimistább összegzés szerint a magya-
rok vesztesége 1118 fő – 427 halott és 691 sebesültϚ– 
volt, addig az osztrákok 532 elesett mellett betegsé-

gekben további 178 főt vesztettek, míg 4204 katonájuk 
esett hadifogságba. Ez a Habsburg-erőknek majdnem 
tíz százalékos veszteséget jelentett. Budavárat ostrom-
mal az osztrákok soha nem tudták visszafoglalni – az a 
világosi fegyverletételig magyar kézen maradt. 

Mint ismert, a szabadságharc sorsát az oroszok pe-
csételték meg. Buda visszavételének napján találkozott 
és kért segítséget Varsóban Ferenc József (ur. 1848-
1916) I. Miklós orosz cártól (ur. 1825-1855). A 200 ezres 
orosz intervenció aztán elsöpörte a független magyar 
állam álmát.

Az 1849-es budavári ostromot megannyi műalkotás 
örökítette meg. Ezek közül talán leginkább Vágó Pál fes-
tőművész (1853-1928) monumentális alkotása emelke-
dik ki, amely már méreteivel is grandiúzus. A képen a 
hősi halálig tartó küzdelem apróságaiban is részletes 
ábrázolása találkozik az ostromok hangulati elemeivel. 
Egyesek szerint ez a mű a magyar történeti festészet 
egyik legdrámaibb alkotása. Vágó Pál festménye ma 
a Budavári Önkormányzat Kapisztrán téri épületének 
dísztermében csodálható meg. 

Balogh Roland

Görgei Artúr portjéja, Barabás Miklós metszete, 1849 Egy röplap 1849-ből
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Szántóné Kovacsics Zsuzsanna tizenkét éve-
sen élte át Budapest ostromát és a németek 
kitörési kísérletét. A Bethlen-udvar kétszin-
tes óvóhelyét katonákkal kellett megoszta-
niuk, miközben a házban sem gáz, sem víz 
nem állt rendelkezésre. Az idős asszony ma 
is jól emlékszik az épület közelébe telepített 
lőszerraktár felrobbanására, és a pincébe 
menekült lakóközösségük halottjaira is.

E bben az épületben lakom már 92 éve. Ide szü-
lettem 1933-ban, bár nem ebbe a lakásba. De 
ebben a házban lakott a nagymamám és több 

közeli rokonom is, innen követtük végig, itt éltük át az 
elmúlt évszázad történelmi viharait – mesélte a Vár-
negyednek Szántóné Kovacsics Zsuzsanna. Az idős 
asszonyt otthonában látogattuk meg arra kérve, hogy 
idézze fel Budapest második világháborús ostromával 
összefüggő emlékeit.

Az Attila út 2. szám alatti épületnek kétszintes pince-
rendszere van, a teljes alapterülete alá van pincézve. 
Az ostrom alatt német és magyar katonai alakulatokat 
szállásoktal el a felső szinten, és alattuk a ház lakossága 
húzta meg magát. Az ostrom előtt és alatt különös, féle-
lem keltette vándorlás alakult ki a pincében lévő polgári 
lakosság körében, mivel mindenki oda ment, ahol úgy 
gondolta, hogy nagyobb biztonságban van. „Mi úgy ítél-
tük meg, hogy a két emelet mély pince kellően bizton-
ságos” – jegyezte meg. De voltak hasonló állásponton 
lévők, akik épp ide kívánkoztak, őket be is fogadták. Má-
sok viszont elmentek hozzátartozóikhoz. Mindezt a csa-
ládok összetartozása indokolta, hisz senki sem tudta, 
láthatják-e szeretteiket még valaha. Apokaliptikus idők 
voltak, Pestre már nem lehetett átjutni, mert a hidakat 
felrobbantották, az embereknek nem volt jövőképük. 

„Akkor csak 12 éves voltam, a szüleimmel és két ki-
sebb testvéremmel rejtőztem a pincében. Légiriadók 
alkalmával már a korábbi időkben is le kellett jönnünk, 
de hosszú távú ittlétre csak ’44 decemberétől rendez-
kedtünk be.” A lövöldözések szünetében volt, aki kime-
részkedett. A ház parancsnokát, Pintér Andort, aki a IV. 
emeleten lakott – a közösséget ő fogta össze – egy ilyen 
alkalommal lőtték agyon odakint. Ő volt az első hallott. 

Már nem volt 
jövőkép
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OSTROM 80

Alapszükségletek és ágyútűz
Az ostrom előtt is többször volt légiriadó – erről a rádió 
is jelzést adott – ilyenkor le kellett költözniük az óvó-
helyre. A felnőttek által a lejárathoz odakészített kosa-
rat – amiben víz, kenyér és lekvár volt – magukkal vitték. 
Zsuzsannáék mindig megették a kosár tartalmát. Mivel 
ilyenkor a lakók újra megtöltötték a kosarat, számos 
alkalommal megtömték a hasukat. Aztán, amikor már 
lehetett tudni, hogy közeleg a totális ostrom, a civil 
lakosság ellátása pedig nem lesz szempont, a lekvár 
jelentette fi nomság a házban elfogyott, a tervezettel 
szemben nem tartott ki tavaszig.

WC ugyan volt az óvóhelyen, amit a csatornarend-
szerbe kötöttek, víz azonban nem. Az szinte egy időben 
szűnt meg a gázszolgáltatással. Szerencsére a Tabán-
ban belátható közelségben több hőforrás is működik, 
Zsuzsannáék az Erzsébet híd budai lábánál lévő gyó-
gyvizet használták. Vízhordás közben lelte halálát egy 
másik felnőtt szomszédja. 

Kitörni lehetetlen
Édesapja 1895-ben született, azaz már nem volt katona-
korban, így a családdal lehetett. A Magyar Királyi Belügy-
minisztériumban dolgozott miniszteri tanácsosként fent 
a Várban, az Úri utcában. A jó erőnlétben lévő férfi akat 
– így őt is – a németek nyugatra akarták evakuálni. Volt, 
aki önként ment, de Zsuzsanna szülei maradni akartak. 
Bár tudták, hogy jönnek az oroszok, féltek is tőlük, de 
úgy vélték, út szélén találkozni az orosz invázióval a leg-
kiszolgáltatottabb szituáció. Aki marad, annak legalább 
megmarad a lakása, és fedél van a feje felett, már akit 
nem bombáztak ki. Mivel édesapja legálisan nem ma-
radhatott, két másik minisztériumi kollégájával úgy ter-
vezték, hogy a lehető legkésőbbi időpontban indulnak 
gépkocsival. Erre azért kaphatott engedélyt, mert fele-

sége súlyos tüdő- és mellhártyagyulladásban szenve-
dett. December végén, karácsony napján jött a telefon, 
hogy indulni kell. Ekkor zárult be azonban az ostrom-
gyűrű, már nem lehetett kijutni a városból. Autójukkal 
ugyan az éjszakában elindultak, de egy idő után más 
irányba fordultak. Az ostrom aztán olyan közigazgatási 
káoszt hozott, hogy néhány napra rá már nem keresték. 

A ház lakói az orosz katonákkal azonban nem kerül-
hették el a találkozást. Nemegyszer hurcoltak el nőket 
magukkal, de egyszer a tiszt magyarul szólalt meg, mi-
vel kárpátaljai magyarként vett részt a szovjet megszál-
lásban. Ő igazán tiszteletet érdemlő módon viselke-
dett, megfékezve alárendeltjeit. 

Teljes pusztulás
Az élelmesebb lakótársak a lakások ablakait kitárták, 
így a légnyomás nem törte be az ablakokat. A fegy-
verropogás és vele együtt az ostrom február közepére 
szűnt meg. Visszatérve otthonukba beszakadt konyhát 
és olyan körülményeket találtak, hogy elfogadták egy 
harmadik emeleti, egyedül élő szomszédjuk invitálá-
sát, és hozzá költöztek be. Zsuzsanna jól emlékszik 
arra a látványra is, ami elsőként az utcán fogadta. A te-
niszpályáknál, ahol most a hőátadó állomás van, állt a 
pincés kert, legalábbis így ismerték akkoriban, amely 
egy játszótérnek is helyet adott. Ennek az alagsorában 
raktároztak el 20 tonna ekrazitot, azaz nagy erejű, kato-
nai célú robbanóanyagot. Amikor ez találatot kapott, a 
rázkódást még két emelet mélyen is megérezték. „Egy 
nagy kráter lett a Naphegyből.” Halottakat a környéken 
nem látott, de addigi élete során ekkora árkot sem. A 
robbanás teljesen letarolta a környéket.

A túlélőknek akkoriban semmilyen jövőképük nem 
volt. Egy dolgot tudtak az ostrom végén, hogy az oro-
szok megszállják az egész országot. Akkor úgy tartották, 
ezzel vége lesz a világnak. Persze nem lett vége, Zsu-
zsanna tanulmányait a Mészáros utcai Szilágyi Erzsé-
bet Leánygimnáziumban fejezte be. Egyetemre édesap-
ja múltja miatt nem mehetett (őt a minisztériumból az 
elsők között távolították el, segédmunkásként fejezte 
be aktív pályafutását), „néhány év alatt deklasszált ele-
mek lettünk”. Esti tagozaton végzett el végül egy könyv-
tárosi képzést, ezt követően, egészen a nyugdíjazásáig 
az UVATERV-nél dolgozott. A tervező cég magasépítési, 
mélyépítési és hídépítési profi llal is rendelkezett, de 
vasúthálózat bővítési és geodéziai feladatokat is ellá-
tott. A háború után bőven volt dolguk. 

A Bethlen-udvarként ismert Attila út 2. szám alatti 
házban az ostrom időszakában száz lakás volt, a kom-
munista éra lakásleválasztásai nyomán ma már 125 
van. Zsuzsanna még jól emlékszik az épület utcafront-
ján kialakított, galériázott kis cipész-, szabó- és egyéb 
üzletekre, sőt még a Korona mozira is, ami szintén eb-
ben a házban működött.

Ambrus Balázs

Fo
tó

k:
 R

én
ye

i E
rn

a



XXX. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM 38

FELHÍVÁS

   Ingatlan-nyilvántartási Alap havi bérleti
Cím, elhelyezkedés Helyrajzi szám Terület (m2) megnevezés díj (nettó)

Attila út 67. (utcai, földszinti) 7107/0/A/1 48 üzlethelyiség 213 944 Ft
Attila út 71. (utcai, földszinti) 7109/0/A/4 17 üzlethelyiség 75 772 Ft
Attila út 77. (utcai, földszinti) 7113/0/A/1 38 üzlethelyiség 169 372 Ft
Attila út 77. (utcai, földszinti) 7113/0/A/3 32 műhely 142 629 Ft
Attila út 97. (utcai, földszinti) 6773/3/A/1 53 iroda 236 230 Ft
Attila út 97. (utcai, földszinti) 6773/3/A/5 60 üzlethelyiség 225 176 Ft
Attila út 133. (utcai, földszinti) 6794/2/A/69 39 iroda 173 830 Ft
Batthyány u. 12. (utcai, földszinti) 14020/1/A/2 31 iroda 138 172 Ft
Batthyány u. 18. (utcai, pinceszinti) 14017/0/A/8 51 műhely 113 658 Ft
Batthyány u. 63. (utcai, pinceszinti) 13976/0/A/2 67 egyéb helyiség 149 315 Ft
Batthyány u. 65. (utcai, pinceszinti) 13975/0/A/1 73 egyéb helyiség 162 687 Ft
Csalogány u. 40. (udvari, alagsori) 13933/0/A/6 34 raktár 75 772 Ft
Fő u. 3. (Bem rakpart 2.) 14403/0/A/2 289 üzlethelyiség 1 055 953 Ft
Fő u. 4. (udvari, földszinti)* 14336/0/A/5 47 műhely 146 641 Ft
Fő u. 7. (utcai, földszinti) 14405/0/A/37 58 üzlethelyiség 258 516 Ft
Fő u. 15. (utcai, földszinti galériával) 14409/0/A/2 164 üzlethelyiség 649 236 Ft
Hajadon u. 2. (utcai, földszinti)** 6509/0/A/3 63 üzlet 276 361 Ft
Hegyalja út 3. (utcai, földszinti) 7396/8/A/4 22 üzlethelyiség 98 058 Ft
Hegyalja út 3. (utcai, földszinti) 7396/8/A/6 15 üzlethelyiség 66 858 Ft
Hegyalja út 5. (udvari/utcai, földszinti)*** 7396/4/A/1 12 raktár 280 802 Ft
 7396/4/A/2 7 raktár 
 7396/4/A/3 6 raktár 
 7396/4/A/9 38 üzlethelyiség 
Hegyalja út 5. (utcai, földszinti) 7396/4/A/10 52 üzlethelyiség 231 773 Ft
Logodi u. 51. (utcai, alagsor) 6737/0/A/3 14 műhely 23 378 Ft
Mária tér 1. (utcai, földszinti)**** 13910/0/A/2 28 üzlethelyiség 267 430 Ft
 13910/0/A/3 32  
Mária tér 3. (lépcsőházi, pincei) 13908/0/A/28 11 raktár 12 257 Ft
Mészáros u. 2. (utcai, földszinti) 7541/0/A/5 21 műterem 93 601 Ft
Mészáros u. 18. (utcai, alagsori)***** 7521/0/A/49 43 üzlethelyiség 619 100 Ft
 7521/0/A/50 137 egyéb helyiség 
Mészáros u. 18. (utcai, utcaszinti) 7521/0/A/4 135 üzlethelyiség 601 718 Ft
Mészáros u. 62. (utcai, alagsori) 7423/0/A/2 137 egyéb helyiség 305 316 Ft
Ostrom u. 31. (utcai, földszinti) 13955/0/A/1 61 üzlethelyiség 271 887 Ft
Szilágyi Dezső tér 3. (utcai, pincei) 14275/0/A/6 101 raktár 112 543 Ft
Szirtes út 6/a. (udvari, földszinti) 5213/2/A/4 23 garázs 25 647 Ft
Vérmező út 10-12. (utcai, alagsori) 13972/0/A/1 124 műhely 276 344 Ft

*A Fő u. 4. szám alatti, 14336/0/A/5 hrsz-ú helyiség 2025. július 29. napjáig bérbeadás útján hasznosított.
** A Hajadon u. 2. szám alatti Társasház Szervezeti és Működési Szabályzata tiltja a Társasház földszintjén lévő üzlethelyisé-

gekben a vendéglátó-ipari tevékenység végzését, továbbá a Társasház Hajadon utcai oldalán a Társasház falaitól számított 
2,5 méteres távolságon belül vendéglátó-ipari tevékenység céljából székek, asztalok kihelyezését, terasz üzemeltetését.

*** A Hegyalja út 5. szám alatti, 7396/4/A/1, 7396/4/A/2, 7396/4/A/3 és 7396/4/A/9 hrsz-ú helyiségek természetben egybenyi-
tottak, a helyiségekre kizárólag együttesen lehet pályázni!

**** A Mária tér 1. szám alatti, 13910/0/A/2 és 13910/0/A/3 hrsz-ú helyiségekre kizárólag együttesen lehet pályázni!
A helyiségek 2025. július 15. napjáig bérbeadás útján hasznosítottak.
*****A Mészáros utca 18. szám alatti, 7521/0/A/49 és 7521/0/A/50 hrsz-ú helyiségekre kizárólag együttesen lehet pályázni!

További részletek: budavar.hu

Pályázat a Budavári Önkormányzat tulajdonában álló 
nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérleti jogának elnyerésére

A pályázat benyújtásának határideje: 2025. szeptember 1., hétfő, 17.00 óra



XXX. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM 39

A bárzongorista régebbi világslágereket játszik 
elsősorban a Dérynében, amit töretlen lelkese-
déssel fogad a közönség. Frank Sinatra dalait, 

például a Flying to the Moon-t imádják a bisztróba be-
térő vendégek. A My Fair Lady fi lmzenéjét is, de az ope-
rettnek is megvan a közönsége. A távol-keleti vendégek, 
elsősorban a japán és a kínai turisták a leglelkesebb 
rajongói ennek a műfajnak. Zongoristák manapság leg-
feljebb szállodákban játszanak, de azt a fajta kávéházi 
zenét, amit én képviselek, nem sokan művelik – mondta 
lapunknak Boronkay Ibolya. 

Itt sok a harmincas-negyvenes üzletember, de ren-
geteg a turista és a világsztárok is nagyon kedvelik a 
Dérynét. Különösen amióta Budapest kiemelt forgatási 
helyszín lett, Tom Hanks-szel vagy épp Charlize Ther-
onnal is találkozott már a bárban, a világhírű dél-afrikai 
színésznő nagyon jó benyomást tett rá.

Gyerekként az első koedukált Kodály-osztályba járt a 
Tímár utcai Leövey Klára Általános Iskolába, ahol furu-
lyát, zongorát és kamarazenét tanult. „Rendszeresen 
mentünk Kodály Zoltánhoz bemutatni, amit a zeneórán 
megtanultunk” – meséli Ibolya, aki egyébként klasszi-
kus polgári neveltetésben részesült, diplomás zenész-
nek szánták. Tizennégy évig tanult komolyzenét és zon-
goratanárnak készült, tizenhét éves kora körül kezdett 
tánczenét tanulni. Mint mondta, noha akkortájt minden 
a komolyzene körül forgott az életében, jobban vonzot-
ta a könnyű műfaj.

Az 1970-es években, tizenkilenc évesen a kommuniz-
mus szürkeségéből zenészként jutott ki nyugatra. Először 
Dániába ment zenész szerelmével. Külföldi impresszárió 
lett kettős adózással. Sokfelé megfordult a világban, leg-
inkább Amszterdam bohém művészvilágát szerette. Mint 
mondja, a város lazasága vonzotta. Luxemburg túl felvá-
gósnak tűnt, hűvös embereknek látta lakóit.

Hogy milyen volt a hetvenes évek szürkeségéből ki-
szakadnia, amikor három évet kellett várni egy útlevél-
re? Ma erre úgy emlékszik, hogy eleinte nem volt elbű-
völve a nyugattól. „Itt ugyan a Kádár-korszak dübörgött 
a maga nyomasztó légkörével, mégis a nyugat nekem 
túlontúl szabadnak, szabadosnak tűnt. Óriási injekciós 
tűkkel feküdtek a kábítószerező fi atalok az utcán, ami 
számomra rémisztő látványnak számított. Az az igaz-

ság, hogy egyáltalán nem vágyódom vissza oda. Eszem 
ágában sem volt kint maradni, nem bódultam el attól a 
szabadságtól. Az előkelő bároktól persze odavoltam… 
Hazatérve a Hotel Wienben játszottam” – mesélte la-
punknak Boronkay Ibolya. 

Budapesten több elegáns hotelben zongorázott, így 
például a Hotel Héliában vagy az Atrium Hyattben. Ilyen 
hosszú ideig azonban egyetlen helyen sem zenélt, mint 
a Dérynében, ahol már családtagnak számít.

Szilléry 

ITT LAKUNK

Bejárta bárzongorával a világot
Tizenhat éve játszik a Krisztinaváros kedvelt bisztrójában, a Dérynében Boronkay Ibolya bár-
zongorista. A művésznőnek ugyan nem a kerület az otthona, de ma már saját szomszédjai-
ként tekint a Tabán és Krisztinaváros lakóira. Bejárta a világot a zenével, sokszor azt hitték, 
hogy énekesnő is. Könnyen lehet, hogy ő az egyetlen női bárzongorista az országban. 

Fotó: Tóth Tibor
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EGÉSZSÉG

Magyarországon 25 ezer hirtelen szívhalál 
történik évente, de tíz esetből csak négyben 
kerül sor laikus alapszintű újraélesztésre, 
amit a betegek tizede él túl. Ám ha laikusként 
tisztában vagyunk az újraélesztés szabályai-
val, ez az arány nagy mértékben javítható. 

Á ltalános tapasztalat, hogy határozott fellé-
pés, szakszerű és korai defi brilláció mellett a 
megfelelő mellkaskompresszió egyértelmű-

en javítja az újraélesztések sikerét. Az Európai Újra-
élesztési Társaság és a Magyar Resuscitatiós Társaság 
protokolljai szakszerű, de mindenki által elsajátítható 
lépéseket dolgozott ki, hogy orvosi ismeretek nélkül is 
újraéleszthessük bajba jutott embertársunkat. A két 
társaság irányelvei alapján hat pontban mutatjuk be az 
újraélesztés lépéseit. 

Győződjünk meg róla, hogy a helyszín biztonságos-e? 
Saját magunkat ne sodorjuk veszélybe, csak azért, mert 
próbálunk megmenteni valakit! 

Ha biztonságos a helyszín, hangosan szólítsuk meg a 
bajba jutottat, rázzuk meg vállait. Ha reagál, akkor nem 
eszméletlen, hagyjuk abban a pozícióban, és marad-
junk mellette, de hívjuk a 112-t. Vizsgáljuk újra rend-
szeresen és próbáljunk rájönni, mi történt vele addig, 
ameddig a segítség meg nem érkezik. 

Ha nem reagál, fordítsuk a hátára kemény alapra. A 
normális légzés jeleit érezzük, hallgassuk, lássuk. Ez 10 
másodpercig tartson! Térdepeljünk mellé úgy, hogy az 
állat előre, a fejet hátra tegyük kezeinkkel így vizsgáljuk 
az eszméletlen beteget. Arcunkat a szája fölé tegyük, 
légzését vizsgálva. Ha a betegnek nincsen légzése, ki-
áltsunk segítségért, hívjuk a 112-t és mondjuk el, mi 
történt. Az abnormális légzés röviddel a szív megállása 
után jelentkezik a keringésmegállások akár 40 száza-
lékban. Nehezített, ritka, hörgő, hangos vagy gaspoló 
légzésként lehet jellemezni. 

Ha van társunk, szólítsuk fel, hogy ő hívja a 112-t és 
kezdjük meg az újraélesztést. A mentésirányító elmond-
ja, mit kell tenni és megadja a defi brillátor pontos helyét 
a közelben. Eközben társunkat küldjük el a készülékért. 

Ameddig a defi brillátor megérkezik, végezzünk 30 
mell kaskompressziót és 2 befújást szájból szájba. A 
mellkaskompresszió lépései: a bajba jutott mellkasá-

nak közepére tegyük rá az egyik tenyerünk kéztői részét, 
és a másik kezünket tegyük rá. A két kéz ujjait kulcsol-
juk össze tenyérrel lefelé, ezzel biztosítva azt, hogy nem 
fejtünk ki nyomást a bordákra, nyújtsuk ki karunkat. A 
tenyérnek csak a kéztői felével fogunk nyomást kifejte-
ni, ezt kell helyezni a beteg szegycsontjára. Ez a mellkas 
közepe, a szegycsont harmada: lapos, kemény csontot 
érezzen. Nyújtott könyökkel kezdjük el a nyomásokat. 
A mellkast nyomjuk le az alábbiak szerint: mélység: 5-6 
cm, lenyomás: felengedés = 1:1, frekvencia: 100-120/
perc (azaz másodpercenként kétszer.) A 30 mellkas-
kompressziót követően adhat mesterséges légzést 2 be-
fúvással (szájból szájba), bár laikus újraélesztés során 
nem kötelező a befúvás, csak a mellkas kompresszió. 

Amint a defi brillátor (AED) megérkezik, kapcsoljuk be 
és kövessük az utasításait. A két elektróda felhelyezése 
után a gép szívritmusanalízist végez. Győződjünk meg 
róla, hogy a beteghez senki sem ér, és mondjuk hango-
san: „Senki ne érjen a beteghez!” Amint meggyőződött 
arról, hogy senki nem ér a beteghez, úgy a sokkot adja 
le biztonságosan. Ezt követően az újraélesztést folytat-
ni kell azonnal. 

Legyen ön is hős és segítsen másokon, ki tudja, mikor 
fog ön is mások segítségére szorulni. 

Fitos Gábor
BLS (alapszintű újraélesztés) segélynyújtó

Szív City önkéntes

Legyen hős, ha úgy adódik!
Fontos tisztában lenni az újjáélesztés szabályaival, bárki lehet életmentő
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M indig meglepődik az ember, mi minden ki nem derülhet egy adott utcáról, tér-
ről. Nincs ez másként Budavár egykori központja, a Batthyány tér esetében 
sem. Kapásból ott a neve. Mai elnevezését 1905-ben kapja, előtte hívták Felső 

piac térnek is, majd közel két évszázadon át Bomba térként – Bomben Platz – olvashatjuk 
Pest-Buda 1793-as kataszteri térképén. Nevét a vásártéren álló katonai őrházról – lőszer-
raktárról – kapta, ahol ágyúkat és lövedékeket tároltak. De volt ott akkor még csónakház, 
lóúsztató, váróterem és megannyi egyéb raktár is. A tér a várossal együtt szenvedte meg 
a legendás 1838-as, majd az 1876-os árvizeket. Utóbbit örökítette meg fotográfi áin Klösz 
György. A mai járószintet a nagy árvizek miatt emelték a XIX. századig használtnál jóval 
magasabbra, s emiatt látjuk azt ma, hogy a tér jópár épületének, templomának alapjai a 
mai járószint alatt vannak.

Ilyen épület a 4. szám alatt álló rokokó palota is. Az egykori Fehér Kereszt fogadó felkapott 
hely volt már a XVIII. század végén is. Egy városi legenda szerint maga Giacomo Casanova 
lakott az épületben és csábította el a fogadós lányát, amikor 1782-ben a melegvizes forrá-
sok gyógyító erejét próbálta ki Budán. Hogy így volt-e, arra semmi bizonyíték. Ami viszont 
valóban megtörtént, hogy a rigorózus II. József, a „kalapos” király 1783-ban és 1784-ben is 
megszállt ott. Ismerve a Habsburg uralkodót, nehéz elképzelni, amint a 42 éves király tánco-
sok gyűrűjében ropja hajnalig. Hogy pontosan hogy is történt, nem tudni, de a fáma szerint 
József – ahogy ugyanott korábban az édesanyja, Mária Terézia is – jól szórakozott. Az őrház 
1849 után elvesztette stratégiai fontosságát, és előbb pénzügyőröket helyeztek el benne, 
majd kereskedőknek adták bérbe. 1886 decemberében az épületben nyílt meg a Bomba téri 
népkonyha. Az őrház „áldozata” lett a téren álló Mária-oszlop, amelyet a 1710-es pestist kö-
vetően a túlélő közösség emelt a Szent Szűz tiszteletére, egy őrházbővítés miatt az emléket 
1826-34 között a Mária térre helyezték át, ahol ma is áll. Mária különös szerepet játszott a tér 
életében: a ferences Mária-kápolnában (a mai metrólejáró helyén) állt egy Máriát ábrázoló 
kegyszobor is, amelyet egy katonatiszt fogadalomból egy valódi aranypalásttal ajándékozott 
meg, miután túlélt egy mérgezett nyíllal szerzett sebesülést. Az adományt követően a szob-
rot, hogy nagyobb biztonságban legyen, a ferencesek a Fő utcai templomukba vitték.

A Bomba téren állva ne feledkezzünk meg a gyorskocsikról sem. A gyors postakocsik az 
1750-es évektől indultak a tér széléről – innen a közeli utca neve is. A Pest-Buda–Bécs kö-
zötti távot 27–28 óra alatt tették meg, és az utasok nemcsak bent, de a jármű tetején vagy a 
hátsó lépcsőn is utazhattak. Közeledve napjainkhoz, akadnak még jó páran, akik emlékez-
nek, indult ám híd is Pestre a Batthyány térről. Az Országház elé befutó, Kossuth névre hall-
gató folyami átkelő a második világháború végétől egészen az új Erzsébet híd átadásáig üze-
melt. Már csak mementója akad a metróépítés miatt aztán ismét teljesen átrendezett téren, 
amely ma az ország talán legfelkapottabb szelfi zőhelye szemben a Parlament épületével.

Körtvélyessi Csörsz

A kalapos király görbe estéje

Forrás: Fortepan
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FLASZTER

Avarjak könnyen megtanulják, hogyan juthatnak 
táplálékhoz, akár emberi környezetben is. Ez 
persze nem vigasztalja azokat, akiknek az ott-

hona előtt a szemétgyűjtőből csipegetnek. Különleges 
alkalmazkodó képességük miatt ráadásul az FKF-nek 
és a Főkertnek még fedőket is kellett telepíteni a köz-
téri szemetesekre. Ez az intelligencia néha „kiszámított 
agresszióval” is jár, főleg ha táplálékot vagy fészket kell 
védeniük. A dió feltörésére is alkalmas csőrükkel az 
erre érzékenyek körében akár még riadalmat is képesek 
kelteni, amiről az önkormányzathoz beérkező panaszok 
is tanúskodtak.

Városiasodtak
A Budavári Önkormányzat 2021 tavaszán egyszer már 
megbízást adott arra, hogy a tavaszi költési időszakot 
követően a varjak fészkeit eltávolításák, illetve elriasz-
tásukra alkalmas eszközöket (madárriasztó műsolymo-
kat) is telepítettek a legkritikusabb helyekre.

Orbán Zoltán ornitológus, a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület (MME) szóvivője arra fi -
gyelmeztetett, hogy ha egy madárfaj sikeresen urbani-
zálódik, a folyamat öngerjesztővé válik, a számuk me-
redeken emelkedhet, mert rengeteg ennivalót találnak. 
Ragadozók és emberi üldözés hiányában a költési sike-
rük is magas, a fi ókák pedig már a lakott területet tekin-

tik otthonuknak és maguk is itt fognak költeni, így létszá-
muk egy idő után átlépheti a lakosság ingerküszöbét. 

Galambfészekben is kotorásznak
A dolmányos varjak jellemzően márciusban kezdenek 
fészket rakni magas fákra, villanyoszlopokra vagy épü-
letek párkányaira, kiváló helyszín számukra a budai Vár. 
Fészkenként 3-5 fi óka kel ki, ezek tavasz végére válnak 
röpképessé, addig viszont a pár – kolónia esetén akár 
több madár is – minden erejével védelmezi őket.  A dol-
mányos varjú bár természetvédelmi oltalom alatt áll, de 
nem védett állat, ezért nincs természetvédelmi értéke 
sem, adott esetben gyéríthető. Ennek mérlegelésekor  
érdemes fi gyelembe venni, hogy ezek az állatok fészek-
ragadozók, azaz segíthetik a város egyes pontjain túlsza-
porodott galambfajok (parlagi és örvös galamb, illetve 
balkáni gerle) reprodukciójának megfékezését. Ennek 
ismeretében a városlakó embereknek hasznos lehet új-
ragondolniuk egyes madárfajokhoz fűződő viszonyukat.

Konfl iktus esetén fontos, hogy ne fussunk el az állat 
elől, hanem vele szembe fordulva, a karokat kitárva, 
hangosan kiabálva elijeszthetjük őket. De a legjobb, ha 
május közepi időszakban elkerüljük a költési területei-
ket, ahol a fi ókáikat védik, így minimálisra csökkenthet-
jük az összetűzések esélyét. 

 Ambrus Balázs

Szétszórják a szemetet, de a galambállományt kordában tartják 

Zavaróak, de hasznosak a varjak

Az a puszta tény, hogy a mai napig többen asszociálnak a városokban fészkelő és költő var-
jakról Alfred Hitchcock: Madarak című 1963-as horrorfi lmjére, mint trillázó énekesmadarak-
ra, önmagában azt mutatja, hogy negatívan állunk hozzájuk. Pedig a varjak is az énekesma-
dár-alakúak rendjébe tartoznak, és a legintelligensebb madarakként tartják számon őket. 
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Virág Benedek Ház

1013 Budapest, 
Döbrentei utca 9.

Nyitvatartás: 
szerda–péntek: 14.00-18.00,

szombat: 10.00-13.00, 
továbbá az aktuális 

programokhoz igazodóan.

Budavári kulturális ajánló 

2025. július 2. – augusztus 8.

Jegyek minden programra a www.maraikult.hu oldalon és az alábbi intézményekben a program előtt 
egy órával, pénztári nyitvatartási időben kaphatók. 

A MáraiKult jegypénztár új címre költözött: 1016 Budapest, Krisztina körút 73. 
Nyitvatartás: hétfő-csütörtök: 10.00-17.00, péntek: 10.00-15.00. 

I. kerületi lakosok a megjelölt programokra kedvezményes jegyet válthatnak. 
A rendezvényeinken kép- és hangfelvétel készülhet, melyet weboldalunkon és közösségi média felületeinken 

felhasználhatunk. A műsorváltoztatás jogát fenntartjuk!

JÚLIUS 2., SZERDA, 17.00 ÓRÁTÓL
Bolgár zenés irodalmi est – Doncsev Toso íróval 
és a Falkafolk együttessel
Átiratok és novellák
Bach és a mai magyar próza
Az Átiratok és novellák című esten ismét találkozni fog 
az irodalom, a zene és a színművészet. Doncsev Toso, 
számos magyar és bolgár irodalmi elismeréssel kitün-
tetett író novelláit Fillár István Jászai Mari-díjas szín-
művész olvassa fel; Eötvös József Liszt Ferenc-díjas 
gitárművész klasszikus művek átirataival varázsolja el a 
közönséget. A bolgár és magyar közösség közös kulturá-
lis öröksége egy különleges esten elevenedik meg.
Műsorvezető: Navarrai Mészáros Márton újságíró, 
szerkesztő
Falkafolk – koncert
A Falkafolk együttes balkáni népek zenéjét játsza, azon 
belül elsősorban a bolgár népzenét, és eredeti hangsze-
reken szólaltatja meg a többnyire saját maga gyűjtötte, 
néhol még élő hagyományként fellelhető műveket.

Bolgár, makedón, délszláv, görög, albán, török, román 
népek zenéjét gyűjtik, tanulmányozzák, és tolmácsolják 
koncerteken, táncházakban. A legtöbb eredeti anyagot 
Bulgáriában gyűjtötték, de jártak Görögországban, Ro-
mániában, és a volt Jugoszláviában is. Hangszereiket is 
ezekből az országokból hozták, így a gadulkát – a körte 
alakú sok húrú vonós hangszert, és a kavalt, ami a fuvo-
la ősének tekinthető.
Az eseményekre a belépés ingyenes, 
de regisztrációhoz kötött.
Regisztrálni az alábbi címen lehet: 
elsokeruletibolgarok@gmail.com

JÚLIUS 3., CSÜTÖRTÖK, 20.30
Márai 125 Kertmozi 
Egy tál lencse
Farkas Zoltán 1941, fekete-fehér magyar játékfi lm, 
1 óra 22 perc 
Kagits Gyula gazdag földbirtokos kastélyában gyűlnek 
a „rokonok”, akik komoly terveket szőnek az örökség 
megszerzésére. Az öregúr jól mulat rajtuk, de amikor 
betölti a kilencvenedik életévét, titokban intézkedése-
ket tesz, hogy kerítsék elő az egyetlen valódi hozzátar-
tozóját. Irmának, a távoli rokonnak nem fűlik a foga az 
utazáshoz, ezért állástalan barátnője, Margit jelentke-
zik Kagitsnál. Mindenki elhallgatja a valódi céljait, más-
nak adja ki magát, mint aki valójában, és persze abba 
szeret bele, akibe nem szabadna. 
Belépő: 1500 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 1000 Ft
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JÚLIUS 4., PÉNTEK, 19.00
Egy korty Balkán
A T’Rakija együttes táncháza
Táncra fel! A T’Rakija együttes repertoárja a Balkán 
nagy részének zenei világát mutatja be; az autentikus 
népzene irányvonalát követi, melyet személyes gyűjté-
sek felhasználásával és egyedi ötleteikkel gazdagítva 
adnak elő. Eredeti népi hangszereik garantáltan valódi 
balkáni hangulatot teremtenek.
A zenekar tagjai: 
Mag Tünde – kaval, furulyák, ének
Szick Edit – hegedű
Deli Piroska – brácstambura, ének
Horváth Edit – basszusgitár
Bonczó Emese – tapan, derbuka
Belépő: 1500 Ft

JÚLIUS 10., CSÜTÖRTÖK, 19.00
Kvízre fel!
Téma: Jóbarátok
Te is rögtön leteszed a távirányítót, ha belefutsz egy Jó-
barátok-epizódba?
Joey összes csajozós szövege ismerős?
Monica minden hákliját fel tudod sorolni?
Phoebe összes akkordját felismernéd?
Ha a válasz bármelyik kérdésre igen, akkor várunk fi l-
mes kvízestünkre a Quizlanddel közös szervezésben!
Csapatlétszám: 2-5 fő
Belépő: 1000 Ft/fő
A férőhelyek száma limitált.

JÚLIUS 10., CSÜTÖRTÖK, 18.00
AMÁR 70 / SIC TRANSIT GLORIA MUNDI /
Kiállításmegnyitó
Önarcképek egy életmű tükrében
Varga-Amár László egyéni kiállítása
A kiállítás apropója a művész születésnapja – egy ritka 
alkalom a visszatekintésre. Az AMÁR 70 azonban nem 
a kerek évfordulóról, sokkal inkább az idő múlásának 
nyomairól, az önrefl exióról és az alkotói identitás válto-
zásairól szól. A tárlaton a művész saját magáról készült 
képeit láthatjuk  különböző korszakokból, különböző 
technikákkal, különböző anyagokból. Az önarcképek 
nem illusztrációk, hanem személyes lenyomatok: el-
vont formákban, rétegezett jelentésekben rögzítik azt, 
ami éppen volt, vagy éppen nincs.
A művek nem egy lineáris pályát rajzolnak ki, hanem 
széttartó ösvényeket, amelyek egyetlen pontban talál-
koznak: az alkotó személyében. A változó méretű és 
anyagú munkák között a látogató hol egy tárgy mögé 
pillanthat be, hol egy arcot keres egy gesztusban, hol 
egy tükörként működő felülettel találkozik.
A kiállítás címe – Sic transit gloria mundi – a mulandó-
ságra emlékeztet, de a képek nem veszteségről, hanem 
inkább a változás szükségszerűségéről beszélnek.
Kurátor: Rozgonyi Lia
A belépés ingyenes!
A kiállítás szeptember 6-ig tekinthető meg.

JÚLIUS 9., SZERDA, 19.00
konkoi x Balla Gergely koncert
Grócz Bence klasszikus zenei tanulmányai után tíz 
évig játszott zenekarban, majd ezt követően  2019-ben 
született meg szólóprojektje, a konkoi. Művei között 
egyaránt szerepelnek pianínóra, harmóniumra, és ana-
lóg szintetizátorra, továbbá elektromos zongorára írt 
darabok. A gyakran repetitív folyamatzene csendes és 
lüktető hangzásvilágának váltakozása erős atmoszférát 
és meditatív állapotot teremt. Erre a monoton pulzá-
lásra csatlakoznak rá Balla Gergely (Platon Karataev) 
szövegei, melyek a határtalant igyekeznek súrolni, és a 
létezés, nem-létezés tengelyén egyensúlyoznak. Ezek a 
mantra-szerű sorok és a konkoi zenéjének sodrása elő-
ször találkozik egymással ebben a formában.
Belépő elővételben: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Előadás napján a helyszínen: 4000 Ft

Varga Amár László
Önfej halakkal II,
olaj, vászon 70 x 50 cm, 2023

konkoi x Balla Gergely
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JÚLIUS 11., PÉNTEK, 19.00
Falka
koncert
Mélység és magasság, szomorúság és vidámság, ének-
lés és tánc, kötöttség és szabadság, közösségteremtő 
energiák: Falka. Egy régóta létező zenei alkotóközösség, 
amely két éve döntött úgy, hogy zenekarrá formálódik. A 
mag állandó, a szólisták alkalmanként cserélődhetnek, 
de a zene ettől csak izgalmasabb, változatosabb lesz. 
A cél: lebontani a falat a zenekar és a közönség között, 
hogy a fellépés során egy, a tűz körül üldögélő, ének-
lő-mozgó, a szertartásban résztvevő közösséggé olvad-
junk össze. 
A zenekar tagjai: Kosztolánszki Dominik – szaxofon, 
Ördög Krisztián – szaxofon, Udvardi Márton – trom-
bita, Baló Sámuel – zongora, billentyűk, Schlosser 
András – gitár, Ajtai Péter – bőgő, Baló István – dob, 
Richter Ambrus – dob, 
Belépő elővételben: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Előadás napján a helyszínen: 4000 Ft

JÚLIUS 16., SZERDA, 19.00
Ephemere
koncert
Az Ephemere formációt két kiváló fi atal énekesnő, 
Caussanel Izabella és Orbay Lilla alapította. A zenekar-
ban hazai és nemzetközi díjakkal elismert, az új generá-
cióhoz tartozó zenészek játszanak. Kompozícióik a XX. 
század első felének jazz- és sanzonvilágát idézik meg 
latinos dallamokkal fűszerezve, így teremtik újra a bá-
rok bensőséges, meghitt atmoszféráját.

A zenekar repertoárja rendkívül sokszínű: saját, ma-
gyar és francia nyelvű dalok mellett jazzsztenderdek, 
francia sanzonok és világzenei hatások is helyet kap-
nak rajta, mindezt egyedi hangzásvilággal ötvözve. Idén 
nyáron megjelent második albumuk Addig megyek 
címmel, a győri Magyar Kultúra Kiadó gondozásában.

Az Ephemere név a tiszavirág francia megfelelőjéből 
ered, de a zenekar új jelentéssel ruházza fel a kifeje-
zést: számukra az újjászületést és a pillanat megélését 
jelképezi. Az improvizatív jazz játékstílus és a megkom-
ponált zenei elemek kontrasztja azonnal felismerhető-
vé teszi a formációt.
Közreműködik: Caussanel Izabella – ének, Orbay Lilla 
– ének, Sebestyén Patrik – trombita, Bitó János – har-
monika, Horváth Áron – cimbalom, Gyányi Tamás – 
nagybőgő 
Belépő elővételben: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Előadás napján a helyszínen: 3500 Ft

JÚLIUS 17., CSÜTÖRTÖK, 19.00
Maláta és komló, törvény és kard
GASZTROTÖRTÉNELEM SÖRKÓSTOLÓVAL
Szereted a sört, de keveset tudsz a történetéről? Iz-
galmas történelmi és gasztronómiai utazásra hívunk, 
melynek keretében bepillanthatsz a sör múltjába, és 
megértheted, hogyan alakult ki az az ital, amit ma min-
denki ismer. Az este során négy különféle stílusú sört 
kóstolunk, megismerkedünk a láger, a búzasör, az IPA, 
és a porter ízével és történetével, valamint betekintést 
nyerünk a gasztrotörténelembe és megértjük, mi alakít-
ja a sörízlést, hogyan alakítja az ember a sört, és hogyan 
befolyásolja a sör a történelmet.
Az est házigazdája Bart Dániel sörtörténész, az Arany 
Folyam című könyv szerzője.
Belépő: 6000Ft

JÚLIUS 18., PÉNTEK, 19.00
Mydros
görög táncház
A 2001-ben alapított Mydros zenekar görög és magyar 
fi atalokból áll, akik a görög zene és tánc örömét szeret-
nék megosztani mindenkivel. Több mint 1400 fellépé-
sükkel hazai és külföldi fesztiválokon, táncházakban, 
vacsoraesteken képviselik a görög kultúrát. Széles re-
pertoárjukon a görög városi zene mellett hagyományos 
népzene és mai görög dalok is szerepelnek.
Tagok: Virágh Lavínia (ének), Csyef Athina (ének), 
Sztavropulosz Nikolaosz (buzuki, gitár), Smuk Tomi 
(ütősök, gitár), Smuk Gábor (harmonika, zenekarvezető)
Belépő elővételben: 2000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 1500 Ft
Előadás napján a helyszínen: 2500 Ft

Mydros



XXX. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM 47

PROGRAMAJÁNLÓ

JÚLIUS 23., SZERDA, 19.00
Magashegyi Underground Duo
Bocskor Bíborka és Toldi Miklós duója
A Magashegyi Underground énekes és producer-mul-
tiinstrumentalista párosa a duó lassan két évtizedes 
életművéből szemezget intimebb megszólalásban és 
bennsőséges hangulatban. Közös zenekaruk a Petőfi  
Rádió egyik korai felfedezettjéből lett a magyar alterna-
tív könnyűzenei szcéna egyik meghatározó koncert-ze-
nekarává, Szeplős Váll és Anglia című dalaik hamar is-
mertté tették őket.

Stílusuk kategorizálhatatlan: városi folkzenéjükben 
gyakran hallhatunk elektronikus zenei hatásokat és 
erős slágerszerzői vénájuk ellenére nem félnek a sö-
tétebb tónusoktól sem. Pályafutásuk alatt négy sorle-
mezt és egy versfeldolgozás-albumot adtak ki. A duó 
formáció lehetővé teszi számukra, hogy olyan dalokat 
is előadjanak, amelyek a Magashegyi zenekaros kon-
certjeibe nem, vagy csak különleges, ritka alkalmakkor 
férnek bele.
Belépő elővételben: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Belépő a helyszínen: 4000 Ft

JÚLIUS 24., CSÜTÖRTÖK, 19.00
A legnemesebb ehető virág a rózsa
Kalandozás az ehető virágok világában előadássorozat
Halmos Monika vetített képes előadása kóstolóval. Ho-
gyan került a rózsa, az örök virág, a virágok királynője a 
konyhába? Az ókori Róma rózsaőrülete, a kolostorkertek 
gyógynövénye, a kelet édes csemegéje különös utat járt 
be a gasztrotörténelemben. Vajon ma hogyan tudjuk 
értelmezni a rózsát, érettek és értők vagyunk-e ahhoz, 
hogy a rózsát megízleljük? Hogyan lehet ehető ró zsánk 
a kertben, miként és mire használhatjuk fel, mik a rózsa 
szedésének, feldolgozásának írott és íratlan szabályai? 
Az előadás után lehetőség nyílik a Rózsakóstoló című 
receptgyűjtemény megvásárlására, dedikálására.
Belépő: 3500 Ft/fő

JÚLIUS 25., PÉNTEK, 19.00
Frenk akusztik
Frenk ismét elhozza a nagyvárosi éjszakák mámoros 
illatát a Virág Benedek Házba, ahol minden sláger mö-
gött egy történet, minden dallam mögött egy pillanat 
lüktet. Frenk  énekes-dalszerző, a fülledt lokálok és a 
hajnalig tartó éjszakai élet krónikása ezúttal régi ked-
vencekkel és friss szerzeményekkel érkezik, új lemezé-
nek anyagával.

(Zene, ami egyszerre különös és magával ragadó, bi-
zarr és erotikával túlfűtött, túlélési útmutató mindazok-
nak, akik már elvesztek vagy még csak most tévednek 
bele a városi éjszakák világába.)

Ne maradj le a nyári estek egyik leghangulatosabb 
koncertjéről, amelyben minden hangjegy egy újabb sö-
tét utcát világít meg.
Belépő elővételben: 4000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 3000 Ft
Belépő a helyszínen: 5000   Ft

Magashegyi 
Underground

Frenk
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JÚLIUS 31., CSÜTÖRTÖK, 21.00
Szíriusz
Márai 125 Kertmozi
Hamza D. Ákos 1924, fekete-fehér magyar játékfi lm
1 óra 38 perc
A kissé könnyelmű, de a hölgyek körében nagyon nép-
szerű Tibor Ákos gróf ismertetőjegye, hogy bármilyen 
őrültségben benne van. Az állandó életveszély és a 
könnyelműen kezelt adósság a mindennapjainak ré-
sze. Így aztán nem csoda, hogy amikor megismerkedik 
egy tudóssal, aki időutazási kísérletéhez keres önkén-
test, gondolkodás nélkül igent mond. A XVIII. század-
ba kerülve persze fi ttyet hány a korabeli illemre, és egy 
gyönyörű velencei énekesnőbe is beleszeret. Az első 
magyar időutazós sci-fi  Karády Katalinnal és Szilassy 
Lászlóval a főszerepben.
Belépő: 1500 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 1000 Ft

AUGUSZTUS 6., SZERDA, 19.00
Gyémánt Bálint trió
Gyémánt Bálint gitárművész új szólólemezén zenei el-
képzelései, átütő és megragadó dallamai új rétegeket 
kapnak; egységbe kovácsolódva váltják egymást ro-
mantikus akusztikus gitár- és pszichedelikus rockzenei 
témák. A Vortex of Silence a freiburgi Jazzhaus Records 
gondozásában lépett ki az európai zenepiacra, és rend-
hagyó módon a már megszokott digitális platformokon 
kívül valódi, 180 grammos vinyl korong formájában is 
elérhető.

Az anyag az elmúlt évek személyes történeteinek és 
emberi kapcsolódásainak lenyomata, amely a hallga-
tónak is lehetőséget biztosít arra, hogy újraértelmezze 
a körülötte lévő világ harmóniáját és diszharmóniáját. 
Egyetlen térbe kerül a csend és a zaj, együtt táncolnak 
fények és árnyak, hogy végül a pillanatban elmerülve a 
hallgató a saját történetét élhesse meg azokon keresztül.

A gitárművész számára a „csend örvénye” korunk 
gyakori jelenségének szimbóluma, mellyel egy pon-
ton mindannyiunknak szembe kell néznie. Ez a lemez 
gyújtópont és egyben emlékeztető is lehet, hogy legyen 
merszünk kiállni egymásért, és merjünk hangjai lenni a 
hangtalanoknak.
Gyémánt Bálint – gitár
Bartók Vince – basszusgitár
Szabó Dániel Ferenc – dob
Belépő: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Előadás napján a helyszínen: 4000 Ft

AUGUSZTUS 7., CSÜTÖRTÖK, 20.30
300 000 pengő az uccán
Márai 125 Kertmozi
Balogh Béla 1937, fekete-fehér magyar fi lmvígjáték
1 óra 12 perc
A harmincas évek Budapestjén, a külvárosi környezet-
ben játszódó történet középpontjában egy élelmes kis 
utcagyerek, Sutyi áll, aki szerencsét hoz annak, akit 
szeret. Ő pedig a szép, fi atal Klári, a kis kézimunkaüz-
let tulajdonosa, aki reménytelenül arról ábrándozik, 
mi lenne, ha megismerkedne az Igazi Férfi val. Ezért 
aztán Sutyi pénzt akar szerezni, hogy Klári méltó férjet 
találjon magának. A leánykát barátai fantasztikus hozo-
mányhoz juttatják. Ráadásul a szerencsés fi atal hölgy 
megmenti egy fess bankár életét, és segítségével bank-
rablókat fognak el. Ha egyszer egy üzlet beindul…
Belépő: 1500 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 1000 Ft

JÚLIUS 30., SZERDA, 19.00
Napfonat
koncert
A Napfonat energikus, női acapella együttes, ami ütős 
hangszerekkel teljesedik ki. Öt énekesnő, öt frontem-
ber találkozása, öt szabad hang összefonódása.

A Napfonat magyar és más népek kultúrájának közös 
zenei magjához nyúl, és saját dalaikkal frissen refl ek-
tálnak a bennük és körülöttük zajló világra. Polifonikus 
egységük néha kórusra emlékeztető erővel szól, más-
kor egy-egy lágy egyéni hang kerül előtérbe. Ötük har-
móniáját elemi ritmus kíséri.

A formáció rendszeres fellépője a magyar könnyűze-
nei és világzenei fesztiváloknak, valamint koncerteztek 
már Erdélyben, Lengyelországban, Csehországban, 
Szlovákiában és 2022 telén adventi műsorukkal Észtor-
szágban és Finnországban is bemutatkoztak.
Belépő elővételben: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Belépő a helyszínen: 4000 Ft

Gyémánt Bálint trió
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KIÁLLÍTÁS
Örömfestészet
Szirtes János festményei magángyűjteményekből
„Amikor festek, az mindig örömből jön” vallja Szirtes 
János. Míg a Várfok Galéria nemrég, a művész 70. szü-
letésnapja alkalmából a műteremben frissen készült 
munkáit mutatta be, a mostani kiállításra több évtized-
del ezelőtti, azóta ritkán látott műveket kölcsönöztünk 
jeles magánkollekciókból. A válogatás a műfajilag kife-
jezetten sokoldalú alkotó festészetére összpontosít és 
egészen a rendszerváltás idején készült, nagy energiát 
sugárzó képekig nyúl vissza.
Kurátor: Ébli Gábor esztéta
A kiállítás szeptember 6-ig tekinthető meg.

Tér-Kép Galéria
1016 Budapest, 

Krisztina körút 83-85. 
Nyitvatartás: 

kedd-szombat: 14.00-18.00

AUGUSZTUS 8., PÉNTEK, 19.00
Másik János feat. Zsiványjazz
„Amikor Nagy Ádám bemutatta fi atalabb társait, az 
első próbaszünetben megkérdeztem: ahonnan ti jöt-
tök, ott mindenki ennyire tehetséges? Donka és Sityu 
fantasztikus groove-jukkal, Ádám pedig felettük repül 
– ők a ZsiványJazz! Nagy öröm velük előadni régi és új 
dalaimat.” – Másik János
A zenekar: Nagy Ádám – gitár, Huszka Jenő-díjas zene-
szerző, Siklai István – basszusgitár, nagybőgő, Fábry 
Adonisz – dobok
A ZsiványJazz akusztikus jazzformáció könnyedebb, po-
puláris hangvétellel, de rengeteg szabad improvizációval 
és virtuóz rögtönzésekkel tarkított. Repertoárjukon jazz- 
sztenderdek és saját szerzemények szerepelnek.
Belépő: 3000 Ft
Kedvezményes jegy I. kerületi lakosoknak: 2000 Ft
Előadás napján a helyszínen: 4000 Ft

JÚLIUS 10., CSÜTÖRTÖK, 18.00
Örömfestészet
Kerekasztal-beszélgetés a műgyűjtőkkel
Milyen kapcsolat fűz egy gyűjtőt Szirtes János képe-
ihez? Hogyan kerülnek az örömből festett alkotások 
magángyűjteményekbe – és mit mondanak rólunk, a 
korszakról, a gyűjtőkről? A Tér-Kép Galériában szemé-
lyes történetek, műgyűjtői szempontok és generáció-
kon átívelő emlékek kerülnek előtérbe.
A beszélgetést vezeti: Ébli Gábor kurátor
Résztvevők:  Szép Emma (Szép Péter lánya), 
Hunya Gábor, Szirtes Marcell (Szirtes János fi a),
Hradszki László
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KIÁLLÍTÁS:
TUFTING 360° – WOOLCANO
A TUFTING 360° – WOOLCANO című kiállítás a kortárs 
textilművészet egy különleges szeletét mutatja be nem-
zetközi együttműködésben. Az esemény a V. Nemzet-
közi Alternatív Textil Symposion keretében valósul meg, 
amelynek kiindulópontja egy intenzív művésztelepi 
munka volt a festői somogyi faluban, Kötcsén. Itt, a ter-
mészet és az elmélyült alkotás közegében készültek el 
azok az egyedi munkák, amelyek a későbbiekben kiállí-
tási anyaggá formálódtak. A „hand tufting”-technika az 
utóbbi években túlmutatott a hagyományos szőnyegké-
szítésen, és egyre inkább önálló kortárs művészeti mé-
diumként jelenik meg.
Kurátorok: Máthé Andrea, Paczona Márta Éva
A kiállítás július 12-ig tekinthető meg.

Várnegyed Galéria

1015 Budapest, 
Batthyány utca 67.

Nyitvatartás:
szerda: 10.00-18.00

szombat: 10.00-14.00

FELHÍVÁS
„Márai Budán” – képzőművészeti pályázat 

a Márai-év részeként 

A Budavári Önkormányzat „Márai Budán” 
címmel pályázatot hirdet elsősorban 

az I. kerülethez kötődő alkotóművészek számára 
festészet, szobrászat, grafi ka, fotó és más 

alkalmazott művészeti kategóriákban 

A pályázat további feltételei: 
maraikult.hu/marai-sandor-emlekev

A pályázatra professzionális munkákat várunk. 
Pályázni legfeljebb két, kiállításra kész munkával 

lehet, szabadon választott technikával. 
Mellékelni kell az alkotás leírását és a pályázó szakmai 

életrajzát az I. kerülethez való kötődés indoklásával.

Beadási határidő: 2025. július 15. 
Beadás módja: előre egyeztetett helyszínen 

és időpontban a 06-70/737-9318-as telefonszámon 
vagy a wagner.rita@maraikult.hu e-mail címen.

A pályamunkákat egy három tagú 
szakmai zsűri bírálja el.

Válasszon 
helyi idősotthont! 
Egy szeretetteljes otthon a kerületben

A Szent Benedek szellemiségét 
követő Szociális Missziótársulat 
időskorúak tartós bentlakásos, 
ápoló-gondozó otthona 
várja jelentkezését!

1013 Budapest, 
Krisztina körút 61/a.

06-1/487-7450
szereteto@t-online.hu

Díjazás: I. helyezett: 500 000 Ft, II. helyezett: 400 000 Ft, 
III. helyezett: 300 000 Ft. Közönségdíj: 200 000 Ft
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KONCE RTE K  •  KE RTMOZ I  •  KR EATÍV FOG L ALKOZÁSOK
KIÁLLÍTÁSOK  • •  GAR ANTÁLT JÓKE DV

07.04. 19:00 T ’ R A K I JA  TÁNCHÁZ

07.09. 19:00 KO N KO I  X  BA L L A  G E R G E LY

07.11. 19:00 FA L K A  KONCERT

07.16. 19:00 E P H E M E R E  KONCERT

07.18. 19:00 M Y D R O S  GÖRÖG  TÁNCHÁZ

07. 23. 19:00 M AGAS H E GY I  U N D E R G R O U N D  D U O

07. 25. 19:00 F R E N K  KONCERT

07.30. 19:00 N A P F O N AT  KONCERT

2025 JÚLIUS
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